Проективный тест на исследование творчества

Общие рекомендации по проведению: 

1. Раздайте бумагу формата А4 и ручки (лучше, если каждый испытуемый сам возьмет у вас бумагу, поскольку то, как вы положите листок – горизонтально или вертикально, – может повлиять на результат).

2. Зачитайте инструкцию: «Вот вам лист бумаги и карандаш. Придумайте себе задание и выполните его на пятерку; после выполнения напишите, что в нем нового, что старого, почему вы думаете, что ваш продукт достоин пятерки. Но помните, что пятерку, наивысшую отметку, получит только один из группы – тот,  кто справится лучше всех». 

Будьте готовы к тому, что, выслушав инструкцию, испытуемые некоторое время будут пребывать в состоянии шока, затем примутся задавать вам наводящие вопросы, просить пояснить задание. Ни в коем случае не комментируйте, вежливо скажите, что ответы на все вопросы есть в инструкции, и вы готовы еще несколько раз её зачитать. Если кто-то возражает, что, например, не умеет рисовать, попросите испытуемых не озвучивать, как они намерены выполнить задание (в приведенном выше случае испытуемый косвенно выразил намерение что-то нарисовать), поскольку это может повлиять на всех испытуемых, а вам важен не групповой, а индивидуальный результат. Кроме того, объясните, что художественные способности не имеют при выполнении данного теста никакого значения, и что полученный продукт может вообще не иметь ничего общего с рисунком.

3. После завершения работы на бумаге, в зависимости от цели исследования, проведите групповую или индивидуальную беседу (варианты цели: собственно исследовать творческое мышление, задать групповую динамику, снять напряжение в группе, индивидуальная консультативная работа, повышение творческого потенциала отдельных членов группы или группы в целом, и т.д. В ходе беседы каждый из испытуемых должен сам дать оценку своему продукту и аргументировано объяснить, почему данный продукт достоин этой оценки, рассказать о своем продукте, что в нем нового, что старого. Для оценки удобнее всего использовать 5-балльную шкалу, поскольку она наиболее понятна и знакома большинству людей со школьной скамьи на территории бывшего СССР. 

4.  В случае, если вы встретили, с вашей точки зрения, необычный продукт, проведите индивидуальную беседу с его автором (если до этого использовалась групповая беседа).

5. Возможно, при интерпретации теста вы столкнетесь с необходимостью получить консультацию у специалиста в области, к которой можно отнести продукт тестирования, претендующий на звание творческого (к примеру, получить оценку специалиста-математика, физика, художника, музыканта, инженера и т.д.)

6. Выявив людей, показавших навыки творческого мышления, пишите мне - соберем базу личностей с творческими задатками, создадим  карту творческого потенциала России. Помните, что вероятность встретить людей с творческим мышлением крайне мала, гораздо меньше 1%, соответственно, поэтому каждый творческий результат имеет большую ценность.

Целесообразно в рамках исследования творчества, помимо Проективного теста на творческое мышление, применять батарею тестов, чтобы получить более полную картину личности и изучить механизмы мышления потенциального «творца». Батарея тестов включает тест на уровень притязаний, тест на лабильность мышления, тесты на дивергентное мышление (здесь идеально подходят элементы тестовых заданий Гилфорда, Торренса, Медника и Дружинина), тест «Кто я», биографический тест.

Особо обратите внимание на лабильность мышления, то есть насколько оперативно человек реагирует на изменения, способен ли он перестроиться в соответствии с меняющейся обстановкой или «упрется» в ставшую неактуальной или неадекватной идею, принципы или методы, а также на то, входят ли его потенциальные открытия в структуру личности, в картину мира, являются ли они приоритетными. С помощью биографического метода необходимо стремиться выяснить, будут ли родные и близкие помогать человеку в его развитии, препятствовать, или это им безразлично. Имеет большое значение уровень притязаний возможного творца: какой уровень трудности в задании он себе сам поставит, является ли достижение целью серии будущих действий (условно тактической идеальной целью творца). Важно, как субъект выбирает цель очередного действия, которая формируется в результате переживания успеха или неуспеха ряда прошлых действий (уровень притязаний в данный момент), насколько успехи и критика действенны в отношении  потенциального творца, каков его желаемый уровень самооценки личности. Есть ли у него стремление к повышению самооценки в условиях, когда человек свободен в выборе степеней трудности очередного действия. Наблюдается ли у испытуемого конфликт двух тенденций – тенденции повысить притязания, чтобы одержать максимальный успех, и тенденции снизить их, чтобы избежать неудачи. Смещается ли уровень притязаний испытуемого в область более трудных задач или более легких в зависимости от переживания успеха или неуспеха. Тест на уровень притязаний имеет особое значение, поскольку даст вероятное понимание того, насколько потенциальная творческая личность устойчива к переживаниям успеха и неудач, и насколько «творец» изначально готов ставить перед собой сложные, трудноразрешимые, а возможно, и вовсе не решаемые задачи.

Вариант №1 – для групповой работы

Инструкция: «Вот вам лист бумаги и карандаш, придумайте себе задание и выполните его на пятерку, после выполнения расскажите, что в нем нового, что старого, почему вы думаете, что ваш продукт достоин пятерки, но помните, что пятерку, наивысшую отметку, получит только один из группы, тот, кто справится лучше всех».

Пояснения для групповой работы: Если вы проводите тест оперативно или десантно, то лучше давать для его выполнения 8 минут. Если же вы не торопитесь, то можете испытуемым дать любое удобное для них и вас время. 

Вариант№2 (адаптированный) – для индивидуальной работы

Инструкция: «Вот вам лист бумаги и карандаш. Придумайте себе задание и выполните его на пятерку, наивысшую отметку. У вас есть 5 минут. После выполнения задания на другом листочке напишите: что в нем нового, что старого, и почему вы думаете, что ваш продукт достоин пятерки. Но помните, что пятерку – наивысшую отметку – можно себе поставить только в том случае, если Вы выполните свое задание так, что из всех людей, которых вы знаете и даже не знаете, Вы справились лучше всех»

Пояснения для индивидуальной работы: Этот тест разрабатывался для групповой работы, поэтому адаптация для индивидуальной работы затруднена. Индивидуальная работа происходила, чаще всего без участия исследователя, поэтому инструкция была заменена. Во-первых, дается ориентация на то, что бы испытуемый справлялся с задание за 5 минут, это необходимо для того, чтобы он успел на листе обозначить, что в его задании было новое, а что старое. Во-вторых, видоизменилась дополнительная инструкция, которая предъявлялась испытуемому перед основной инструкцией, до начала тестирования: Для этого Вам понадобится чистый лист бумаги и карандаш, или электронный лист любой компьютерной программы, которой Вы владеете, и 8 минут.

Ключ к тесту

Тип 1:  Интеллектуальная несостоятельность
•Если у Вас пустой лист, то Вы решились на «оригинальничанье». Как правило, это – проявление личностной гиперкомпенсации интеллектуальной несостоятельности.

•Если Ваше решение – пустой лист или же Вы заимствовали у кого-то задачу и решение, «списали» – Вы или неспособны самостоятельно поставить себе задачу, или боитесь показать собственную интелектуальную несостоятельность.

•Не переживайте: таких, как Вы, на нашей планете около 30% и, скорее всего, у Вас «болезнь оппонента».

«Болезнь оппонента» - это состояние, при котором человек предпочитает не творить и не изобретать, поскольку боится, критики, возникающей при обнародовании результатов со стороны оппонентов, недоброжелателей и завистников. Для коррекции необходимо пройти курс тренингов.

Тип 2: Конвергентное мышление
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•Если Вы поставили задачу, решение которой известно, и успешно её одним способом решили – для Вас характерно конвергентное мышление. Поздравляем, Вы человек осведомленный в ряде вещей и вопросов. Если не решили – тогда Вам следует вернуться к предыдущему слайду.

•Конвергентное мышление направлено на поиск единственно верного результата и диагностируется традиционными тестами интеллекта. 

•На нашей планете 40% способны поставить себе задачу, решение которой они знают, и решить её.

Рисунок 3. Продукт№8.  Задание поставленное самому себе испытуемым: решить примеры. Конвергентно- ориентированная задача и решение.
•Если у Вас возникнет потребность изменить тип мышления,  Вы можете пройти специальный тренинг.

Тип 3:  Дивергентное мышление 

•Если Вы поставили задачу, решение которой Вы знаете, и решили её несколькими способами или добавили в неё что-то новое, то у Вас дивергентное мышление. Поздравляем, Вы человек находчивый и, возможно, даже оригинальный. 

•На нашей планете около 30% людей способны поставить себе задачу, решение которой известно, и решить её несколькими способами
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•Дивергентное мышление направлено на порождение множества решений на основе однозначных данных.

Рисунок 4. Продукт №1. Задача поставленная испытуемым самому себе: нарисовать любимую фигуру без линейки. Дивергентно-ориентированая задача и решение.
•Если у Вас возникнет потребность изменить тип мышления, Вы можете пройти специальный тренинг.

Тип 4:  Творческое мышление

•Если Вы поставили себе задачу, которую до Вас еще никто не решил, и решили её или, учитывая ограниченное время, хотя бы нашли путь для её решения, то у Вас, возможно, творческое мышление.

•Если, обратившись к экспертам или специалиста в той области, которой касается Ваша задача, Вы узнаете, что такую задачу уже ставили, решали и решили, то Вы проявили все же не творческое, а дивергентное мышление и креативные способности.

•На нашей планете менее 1% людей, способных поставить себе задачу самостоятельно, не зная её решения и попробовать её решить.

•Креативность (заимствование из англоязычной литературы, от лат. creatio – созидание) -  деятельность, направленная на создание субъективно нового. Это понятие обозначают деятельность, выходящую за рамки конвергентного или дивергентного мышления, однако не является творческим. Творчество абсолютно, его продукт объективно нов и уникален, а креативность может проявиться в независимо сделанных «параллельных» открытиях и изобретениях (к примеру, тот самый велосипед, который регулярно изобретают еще со времен Леонардо Да Винчи). 

•Творческое мышление связано с нахождением принципиально новых решений «на основе неоднозначных данных». 

•Возможно, Вам стоит пройти специальный тренинг для адаптации с обществом.

Тип 5: Амбивалентный

Амбивалентный симптом - это рассогласованность между уровнем постановки задачи и уровнем ее решения.

Полученный продукт, имеет две составляющие: это задача, которую поставил сам себе испытуемый, и ее решение. Достаточно часто встречаются продукты, где, например, изначально была поставлена дивергентно-ориентированная задача (имеющая различные способы решения), но при этом описано наиболее простое и очевидное ее решение, т.е. решена она конвергентным способом. Или, напротив (что случается гораздо реже), конвергентно-ориентированная задача вдруг решается необычным способом (т.е. при конвергентно-ориентированной задаче показано дивергентное либо даже пограничное с творческим решение). Такого рода задания и решения являются амбивалентными, что говорит о пределенном характере нарушениям мышления, которое нуждается в корректировке. Например, такой человек ставит себе задачи дивергентные, а способен решить только конвергентные – это значит, что он в своей реальной жизнедеятельности постоянно ставит себе задачи такого уровня, который не способен решить, что порождает в нем повышенную фрустрацию со всеми вытекающими расстройствами.
•Если у испытуемого возникнет потребность избавиться от амбивалентного симптома, ему необходимо пройти специальный тренинг.
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Рисунок 5. Продукт №21. Задача поставленная испытуемым самомому себе: передать мгновение. Дивергентно-ориентированная задача и конвергентно-ориентированное решение. 
Комментарий: решение (продукт №21) можно было бы считать дивергентно-ориентированным, если бы в последующей беседе испытуемый сказал, что не все варианты успел изобразить или описать, и привел бы примеры.

В таких «пограничных» случаях интерпретация результата возможна только после беседы при тщательном выяснении истории и мотивов постановки задачи и при получении  развернутых комментариев к ее решению.
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