Настольная
 книга монстра

Книга рассчитана на людей не очень честных и просто обманщиков (А. И. Воеводин).

Предисловие


«Избирательная кампания – всегда пограничный процесс, проходящий по лезвию бритвы между дозволенным, безопасным и рискованным, контролируемым и стихийным» (Кошелюк М. Е., 2004 г.).

В 1999 году, работая инструктором спецотдела в одной консалтинговой фирме, готовил «казачков» для засылки в другие штабы, а также разрабатывал систему борьбы с «казачками» из штабов противников и тренировал монстров. У меня появилась идея написать учебник по психологической самообороне, умению проходить психологические границы и назвать его «Настольная книга монстра». Наработав определенный материал, захотел им поделиться с Александром Ивановичем Юрьевым. Профессор Юрьев убедительно объяснил мне, что тренировка монстров не соответствует этике психолога. После этого я перестал заниматься монстрами, однако не прекратил изучать это явление. Год спустя, собрав достаточное количество материала, написал 60% книги, но у меня «полетел» компьютер и весь труд  пропал. С тех пор вышло множество книг на данную тему. В основном это были учебники,  «охотничьи байки», авторы которых подходили к вопросу по-дилетантски и поверхностно. Я понял одно: по книге этому научить невозможно, а главное, нет никакого смысла. Тема потеряла для меня актуальность, но в книге по творчеству и политике я не мог не вставить хотя бы маленькой главы о монстрах, профессионалах в области политической психологии, о тех, чья задача делать невозможное, о тех, кто выходит за рамки системы. Это будет не учебник и даже не пособие, это будет зарисовка. Зарисовка в стиле гаучо. В этой главе много цитат. Я считаю, что натуралистические зарисовки лучше давать в авторском исполнении, чем пересказывать своими словами в тот редкий миг, когда мы можем это сделать. Девиз Ницше : «Жить надо в опастности!»


Если задуматься, сколько вокруг манипуляторов, которые пытаются тобой управлять, то, возможно, громозековские 400 капель валерьянки не помогут.

Невозможное стоит дорого, а когда чудо свершается, за него приходится платить частью себя.

Самоуверенность любителей – предмет зависти профессионалов  (Дж. Натан).

Из радио доносилась песня Михаила Кочеткова «Мой дедушка старый…»: 

Мой дедушка – старый, но добрый старик,

Мечтал, что я стану большим скрипачом,

И даже в далеком Милане

Я буду играть на концерте…

А внук его глупый закатывал крик,

Ведь он не хотел быть большим скрипачом,

Он плавать мечтал в океане

На старом пиратском корвете.

Среди а… и матросов

Мечтал стоять он на борту

Слегка подвыпившим матросом

С огромной трубкою во рту,

Крича в бою осипшим басом:

«На абордаж, орлы, вперед!»,

И быть огромным, одноглазым

И даже раненным в живот!

Как он мечтал из океана

Вернуться на родной причал,

Веселый, раненый и пьяный,

О боже мой, как он мечтал!

В портовом кабаке «Ривьера»

В объятьях гейшу задушить,

Крича: «А ну, скрипач, холера,

Сыграй мне чё-нибудь для души…»

В чашке, как украинская ночь, чернел кофе. Сделав первую затяжку сигареты, услышал нервный голос:

- Нам пора, через полчаса надо позвонить и сказать, где у нас снято помещение под исследование.

- Не торопись, всегда есть минутка для сигареты, если ее нет, значит, ты плохо работаешь. Говоривший, сделав холодную затяжку, сладко затянулся кофе...

- Я целую неделю искал помещение, и мне никто не хотел его сдавать, а ты не торопишься…

- Не переживай, все дело в уверенности. Водитель уже приехал?

- Да, да. Пойдем быстрее, а то мне шею намылят.

- Последняя затяжка, капелька кофе и… в путь.

Они прошли и сели в автомобиль.

- А как ты будешь выбирать помещение? У нас осталось 23 минуты.

- Езжай прямо по главной улице города, - сказал он водителю, и потом, обратившись к коллеге, добавил: - Найду какое-нибудь подходящее здание и договорюсь.

- Так как это?

- Ну ладно, возьму тебя с собой, посмотришь, как работают старые монстры. Как говорит Мирослав Евгеньевич: «Если вы на улице «зацепите» незнакомого человека, его реакция тоже будет неоднозначной. Вам придется сделать ряд смягчающих психологических «пасов»: на сочетании настойчивости и любезности строится классический танец соблазнения – флирт».

- А кто такие монстры?

- Это гиперобщительные люди, которые должны выполнять специфические задачи. Не те, кого так иногда называют, которые всего лишь числятся монстрами, на избирательных кампаниях, и занимаются тривиальным распространением граффити или слухов по территории округа, в трамваях и т. п. местах, - эти и им подобные занятия могут выполнять специально отобранные люди, обученные за два-три дня, и очень хотящие заработать денег. Когда сидишь и отбираешь монстров из поля, главное - это увидеть: когда истинный монстр заходит, все вокруг начнинает меняться. Настоящим монстрам дают невыполнимые задания. Они делают невозможное. Это настоящие профессионалы в политической психологии.

- Почему они единственные профессионалы в политической психологии?

- Видишь ли, сейчас на избирательных кампаниях работает очень много народу. Многие из них, да и ты, не получали профильного образования. Но проводят социологические опросы, пишут стратегии, издают газеты и организовывают работу полевых и центральных штабов. Вчера они еще ничего не знали об избирательных кампаниях, через несколько месяцев они считают, что полностью разобрались в этой деятельности и абсолютно все равно, какое у них было базовое образование: историк, биолог, медик или программист, проработав на одной-двух кампаниях, все равно в какой должности, они считают себя знающими, а проработав на 3 или 4 кампаниях – профессионалами и знают об избирательных кампаниях гораздо больше, чем выпускники профильных вузов. И если такие люди ведут кампании, то они, самое смешное, проигрывают с такой же частотой, как и профессионалы, если, конечно профессионал берется за заказы любого клиента, а не выбирает только эксклюзивные и заранее выигрышные. На мой взгляд, в выборах и избирательных кампаниях, человек начинает разбираться после того, как поучаствует в 3-4 кампаниях, будучи в центральном штабе у себя в регионе, и съездит на 3-4 выездных заказа в другие регионы. Если он будет достаточно везуч, честолюбив, коммуникативен, легко обучаем и амбициозен и попадет к хорошему учителю, то вышеприведенное обучение у него может занять чуть больше года, но по 24 часа в день. Чему работа может научить за год, тому, к моему великому сожалению, не научить за пять или шесть лет в профильном вузе. Это связано с тем, что среди преподавателей мало практиков, и обучение практике идет без «больного». Например, если ты год или два протусуешься и проработаешь в компьютерной фирме, это не значит, что ты научишься профессионально программировать. То, что в других направлениях человеческой деятельности норма, здесь, к сожалению, - правило, и это свидетельствует о том, что рынок политических услуг на территории бывшего СССР пока еще не сформирован и мало технологизирован. Приведу еще более простой пример. Вот у тебя первая кампания, ты работаешь администратором в штабе, тебе скажут: надо собрать десять человек и разнести газеты, денег дадут, объяснят, как это сделать, за 10 минут, ты согласишься и будешь зарабатывать нормальные деньги. Скажут собрать 100 человек и десять бригадиров, денег дадут, времени – ты это сделаешь и заработаешь хорошие деньги, это будет трудновато, но все же. Скажут собрать 1000 человек, время дадут, денег – ты, может, и засомневаешься, дело трудное, но когда узнаешь, сколько будешь зарабатывать, напряжешься, сделаешь все, на что ты способен, и, возможно, у тебя получится. Невозможно без опыта, наработанных коллег и знаний  собрать 10000 человек и управлять ими. А вот монстру (сейчас я говорю о реальных заданиях, которые выполнялись) могут сказать: поезжай в такой-то город, найди там главного редактора такой-то газеты, нужно, чтобы он не выходил на работу три дня, начиная с завтрашнего. Или ты находишься несколько дней в городе, а тебе дают такое задание: к вечеру найти проститутку, которая обслуживала кандидата противника в последнее время, или внедриться в штаб противника и вывести его из рабочего состояния с такого-то по такое-то время, или… останови у этого дома… Задания для монстра, даже не очень сложные, невозможны для обыкновенного человека.

- Почему у этого?

- Это большое здание, не жилое, здесь находится какая-то небогатая организация, и расположено в удачном месте.

- Мне можно с тобой?

- Да, только не мешай мне, смотри, запоминай, но так, чтобы тебя было не слышно и не видно.

Через 4 минуты 32 секунды. Двое вышли из здания.

- Ну как тебе?

- Такого я еще не видел. Ты не дал ей возможности сказать «нет».

- Я не давал ей возможности вообще подумать. Ты заметил, что самым тяжелым было вытащить ее из-за стола, а потом - дело техники? Главное было ее правильно диагностировать, как только стало понятно, что она положительно реагирует на слова «социолог» и «грант», ее участь была решена. Где, ты говорил, тебе нужно было найти помещение? Давай поедем туда, я посмотрю, как ты будешь договариваться, а потом подкорректирую.

Еще через 2 часа 47 минут в кафе другого города.

- За обучение с тебя кофе и сигарета.

- Ну как?

- Неплохо, но никогда не прячь руки, пространство вокруг любого человека в радиусе нескольких метров – это сфера активного влияния на людей вокруг при помощи не только голоса, телодвижений, запахов, но и электромагнитных полей. В этой работе ты должен быть эстетом, обаятельным мерзавцем, с хорошим чувством юмора. Ничего тебе больше рассказывать не буду. Где мой кофе и вкусная сигарета?

- Что значит «сфера»?

- Знаешь что? У меня хорошее настроение, и я могу сейчас с тобой поболтать, но у меня есть и своя работа. Поэтому, если ты хочешь что-то еще услышать, можешь отвезти меня в наш Штаб Революции. Я там переоденусь и поеду выполню свое сегодняшнее задание.

- А что у тебя за задание на сегодня?

- Наше руководство попросило меня съездить в штаб противника и достать информации по их ближайшим планам. У меня есть адрес. Я знаю, что там сначала кодовая дверь, потом коридор, дверь с видеонаблюдением и охранником, ну а потом уже самое интересное.

- Хорошо.

- Так на чем мы остановились?

- На сфере.

- Голос - опасное оружие, и самая слабая его сторона - это сила или громкость. Сила его в словах. Вот ты договариваешься, например, о помещении. Входишь в кабинет, там сидит человек, что ты ему скажешь?.. Можно поздороваться, есть сотня неплохих способов, но можно сказать, например, какую-нибудь магическую формулу: «Я люблю вас…». Произнося это, надо по максимуму сократить дистанцию до человека, добавим запаха неплохой косметики и чуть-чуть выработаем адреналинчика. «И больше эмоции. Вместо пижамы я надеваю на ночь «Шанель №5» (М. Монро)». Если все это грамотно скомпоновать и уложить в 5-секундную психологическую атаку, у тебя будет минимум 10 - 20 секунд, за которые ты можешь сказать человеку все что угодно, и пока у него от шока и от несовпадения социально-ролевых стереотипов начинает подтекать крыша, делай с ним что угодно. Многие знают, что можно сделать словами, но иногда недооценивают другие способы. Как-то раз несколько студентов-психологов сидели в клубе «Мани-Хани» в Санкт-Петербурге. Один был из 1-го медицинского, психиатр, другой - психолог из Герцена, третий из Можайки, факультет разведки, четвертый - психолог из СПбГУ. Они спорили, у кого в вузе лучше готовят психологов. Когда спор зашел в тупик, студент из Можайки сказал, что он может доказать свои слова делом. Он указал на один из соседних столиков и заявил, что может подойти к тем трем девушкам и без слов раскрутить их на выпивку и еду. Столик был недалеко, поэтому мы могли наблюдать и слышать все, что там происходило. Мы были большими приятелями, и я готов поручиться, что девушки не были ему знакомы. Он взял себе сто граммов водки и столько же томатного сока, далее последовала блестящая актерская игра. Он, не произнеся ни одного слова, блестяще разыграл роль романтичного влюбленного, и действительно, девушки сначала купили ему мясо с картошкой, а затем стопку водки. Сейчас я покажу тебе, как это было… Но это были девушки, по большому счету неподготовленные люди. На одной конференции по психологии три докладчика поспорили о силе практического применения психологии, договорившись разрешить спор при помощи гонок на расстояния. Останавливали таксистов, и нужно было бесплатно проехать как можно дальше. Двух других докладчиков нужно было брать с собой в качестве свидетелей. Это все детские забавы. Я знаю монстров, которые могли без документов летать на самолетах внутри страны и даже переходить государственные границы. Похоже, мы приехали. Пойдем пообедаем, для сегодняшнего задания мне нужно надеть пальто и костюм. 

- Интересно, что приготовила уборщица сегодня на обед.

Через полтора часа…

- Едем, вот адрес.

- И много таких монстров? 

- Не очень. Потому что стать настоящим монстром тяжело, и нужно много, очень много знать. Необходимо выучить и понять ряд психологических, медицинских, философских и математических дисциплин. Но если говорить о более подробных характеристиках, то вам необходимо знать, что на свете существуют:

· NLP, нейролингвистическое программирование

· Актерское искусство

· Геронтология

· Грим и макияж

· Дифференциальная психология

· Журналистика

· История войск специального назначения и разведки 

· История и теория единоборств

· История костюма

· История мошенников и мошенничества

· История психологии

· Картография и ориентирование в городе, за городом, в искусственных и естественных подземельях, а также в надземных постройках

· Конфликтология

· Криптографические методы в системах защиты государственной, конфиденциальной и коммерческой информации

· Криптографические методы и средства защиты и дешифрования информации

· Культурология

· Математические методы расчета надежности шифросистем

· Математические модели процессов, возникающих при защите информации

· Методы определения угроз безопасности информации

· Наблюдение и наблюдательность

· Общая и экспериментальная психология

· Ораторское искусство и риторика

· Организация и деятельность партизанских и террористических групп

· Основные типы шифров, шифросистем, криптографических протоколов и способы выбора системы защиты

· Парапсихология

· Паранормальные явления, экстрасенсы, телекинез и т. п.

· Политическая психология

· Психиатрия

· Психографология

· Психодиагностика

· Психология агрессии и насилия

· Психология влияния

· Психология гендерных различий

· Психология игры и эмоций

· Психология манипуляции

· Психология телодвижений

· Психология экстремальных ситуаций

· Психотерапия

· Сексология

· Социальная психология

· Социология

· Спортивная психология

· Суггестивные методы влияния, гипноз

· Творчество и творческие способности

· Теория вербовки и организации разведывательной деятельности

· Теория оккультизма, белой и черной магии

· Теория передачи эмоций и личностных особенностей поведения человека различными средствами искусства

· Теория психологических границ

· Теория сновидений

· Теория устройств для защиты объектов и информации

· Теория устройств и систем технической разведки

· Умение играть в покер

· Физиогномика

· Этнография, первобытные культуры, колдуны, и целители

· Этология, зоопсихология

· Транзактный анализ

Принцип размена основных ресурсов
 избирательной кампании: недостаток одного из них может быть компенсирован избытком других. Этот принцип универсален для относительно субъективных систем, действующих в реальном мире. Талант может заменить некоторые знания и ресурсы, а вместе с фартовостью, удачей, гиперобучаемостью и наблюдательностью - всё вышеперечисленное вместе взятое.

XVIII век - это век гениальных самоучек, XIX век - это век гениальных дилетантов, XX век - это век профессиональных 
дилетантов, XXI век должен стать веком профессионалов. 


Страницы истории говорят, что в мире нет ничего появившегося из ниоткуда. Профессиональные дилетанты – это переход из XVIII века в XXI. 


Корни истории монстров уходят в пяти направлениях: психология, психиатрия, мошенники, колдуны и экстрасенсы, военные. Не буду вдаваться в историю и рассматривать эволюцию знаний монстров от колдунов и ниндзя до современных диверсионных политических и военных отрядов. Кратко остановимся на каждом направлении, начнем по порядку появления. Набросаю несколько ярких цитат.

· Колдуны, экстрасенсы и т. п.

Будучи председателем секции по изучению аномальных явлений психики студенческого отделения Санкт-Петербургского психологического общества, я изучал возможности колдунов, экстрасенсов и народных целителей. В основном это были мои коллеги-психологи или талантливые человековеды, или мошенники. Исследуя их возможности, я не находил ничего экстраординарного. Однако  иногда встречались и очень любопытные экземпляры. Один человек, который считал, что обладает рядом экстраординарных возможностей, сделал невозможное, то есть слетал без документов и денег в Израиль и обратно… 

· Жулики, мошенники и аферисты

«В условиях развитого капиталистического способа производства ни один человек не разберет, где кончается честность, а где начинается мошенничество». Ф. Энгельс.

Какую роль интеллект играет в совершении преступлений? Психологи США утверждают, что от 40 до 70% студентов допускают жульничество на экзаменах. У нас этот показатель стремится к 100%.


У мошенников есть отработанные приемы, но они не работают вечно. Сонька Золотая Ручка изобрела множество технологий, но одна мне запомнилась особенно сильно – «С добрым утром». Молодая симпатичная девушка рано утром проникала в гостиничный номер и грабила его, и если хозяин номера просыпался, она говорила: «С добрым утром», а дальше выкручивалась по обстоятельствам, или разыграв недоумение, будто бы зашла случайно, перепутав номер, или... Необходимо разрабатывать новые технологии и приемы. Талант мошенников не знает границ. Он вполне может обмануть не только покупателя, но и рыночного торговца, который считает себя непревзойденным обманщиком и не может представить, что вокруг есть люди с нестандартным мышлением. Тривиальный алгоритм обмана торгаша таков. Мошенник, выдавая себя, например, за военнослужащего, только что вышедшего в отставку и нуждающегося в приобретении штатской одежды, обстоятельным разговором располагает к себе торговца-жертву, подбирая между тем дорогое кожаное пальто или дубленку. Договариваются о цене, при этом «офицер» вынимает бумажник, набитый деньгами, демонстративно их пересчитывает (хватит или не хватит) и опускает в карман офицерского плаща. После этих подготовительных действий он снимает плащ, передает его продавцу, надевает пальто и под предлогом показать его якобы больной жене, находящейся в машине, отходит и скрывается. Продавец через некоторое время обнаруживает в кармане плаща дырку, через которую бумажник попал в карман пиджака «офицера».


Интересно разворачивается этот сценарий, когда мошенник старается обмануть мошенника. Тогда сам продавец в предвкушении финансового успеха пытается скрыться с плащом, в кармане которого денег гораздо больше, чем стоит надетая на клиента вещь. Для этого сообщники создают толкотню, суету, помогая продавцу скрыться, к великой радости мошенника, который бежит в противоположную сторону.

Интересный пример, рассказывающий о тончайших психологических мотивах мошенничества, приводит профессор Ю. Борев. Речь идет о некоем Солдатенко, который был сослан в Воркуту за жульничество. Отбыв шесть лет лагерей, он жил на поселении, работая вольнонаемным на комбинате. Когда началась Отечественная война, он по телефону-автомату набрал номер директора комбината и, назвавшись Поскребышевым, твердым голосом продиктовал «секретную телефонограмму»: «Ввиду чрезвычайных обстоятельств назначить вольнонаемного Солдатенко заместителем директора Воркутинского комбината. Сталин». 


Расчет был точен. Учитывая все обстоятельства тогдашнего времени, проверить сообщение было невозможно. Солдатенко стал заместителем директора и провел в этой должности всю войну.


После войны Солдатенко проворовался и был уволен. Находясь не у дел, он как-то прочитал в популярном журнале проблемную статью о коррозии металлов. У Солдатенко не было даже среднего образования, однако «самородок» рассуждал просто: алюминий не ржавеет, поэтому нужно напылять его на железо. Он каким-то образом запатентовал идею. На ее основе была написана директивная инструкция о необходимости внедрения и использования изобретения на предприятиях. Учитывая директивный характер инструкции и возможные санкции при невыполнении директив, руководители стали давать высокие цифры внедрения и экономии. Никто не знал, как напылять алюминий на железо, но заводы получали премии, а Солдатенко – проценты от внедрения изобретения. На его счету скопилось 26 млн. рублей. В данном случае мошенничество было обусловлено социальной системой, в которой в жульнические махинации включаются должностные лица, предприятия, страна. Возвращаясь к нашему герою-мошеннику, живущему благодаря своим аферам лучше многих других, отметим еще один психологический нюанс, связанный с моральной неудовлетворенностью. Он жаждал социального признания: купил Звезду Героя и выступил по телевидению с воспоминаниями. Тут его и разоблачили.


Внешнее обаяние, интеллект, другие положительные качества жулика и афериста являются теми инструментами, которые они используют, чтобы обманывать. Своей цели мошенник достигает тем, что стремится расположить к себе жертву. Но помимо этого существует некоторые приемы, с помощью которых он решает свои задачи. Следует сказать, что мошенник – это творец, постигший тончайшие нюансы межличностного общения. Мошенник - это человек, находящий ошибки и сбои в социальной системе и пользующийся этим в корыстных целях. Хакер пользуется компьютерными системами, мошенник - социальными.


Существует целая когорта профессионалов, ориентирующихся на самое ценное – идею, новую разработку, интеллект. Студентам престижных колледжей и университетов на Западе читают специальные лекции о методах получения сведений. Шведский университет в г. Лунде, например, предлагает слушателям курс «Основы экономического шпионажа и разведки»; Гарвардский университет – курс «Техника стратегической дезинформации», - экономический шпионаж. У нас в ведущих университетах, очевидно, не собираются подготавливать ведущих научных специалистов, так как о том, как и что у них могут украсть, они узнают постфактумом из газет и новостей, а как это делается - из художественных фильмов.

· Звезды во тьме

В книге Джона Филби приводится несколько любопытных случаев: «Киан-дзюцу – не сверхчеловеческое. Однако здесь требуется врожденный талант. У некоторых есть талант, но они не осознают этого в достаточной степени, чтобы развивать его. Я знал одного буддистского священника, который зашел в конюшню спросить дорогу. Он сказал несколько слов, и крыша обвалилась. Его голос был точно настроенным под это здание. Это случалось с ним так часто, что говорил он только шепотом.


Если вы сомневаетесь в физике этого искусства, то соедините вместе скрипку и стакан. При нужной ноте стакан разобьется. Карузо мог это делать своим голосом. Но я обещал демонстрировать, а не читать лекции… 


В киан-дзюцу случайностей не бывает. С его помощью можно ранить и убивать на расстоянии, чем может воспользоваться противник к своей выгоде.


Уже поздно, у нас есть еще время для последней демонстрации. Можно ли вас попросить быть моим партнером?»


Не слишком охотно я согласился. «Хорошо. Вы находитесь за десять футов от меня. Мистер Лейси будет считать до трех. При счете «три» вы должны встать и атаковать меня». Шеп начал считать. При счете «три» я встал и рванулся в атаку. Но через мгновение я вернулся. Я понял, что Шеп еще не сказал «три». Я ничего не услышал и ничего не почувствовал, но что-то случилось, так как Хиросэ и его ассистент стояли и разговаривали на низких тонах. Я очень плохо соображал, мозг был как в тумане. Я повернулся к Шепу. Он по-идиотски смеялся.


«Кончай смеяться и говори «три», - сказал я. Он засмеялся еще сильнее. Потом он остановился и сказал: «Так, Джон, я ведь сказал». Но он кричал. Он кричал, боже, как он кричал!..


…А потом он сказал: «Но я знаю секретное искусство, в котором дыхание – это почти все».

Или вот еще наблюдение:
… «Вы согласитесь, что наиболее тонкая форма нанесения поражения – путем внушения, например, гипноза. Здесь контакт происходит с помощью глаз. Или иногда голоса. Я думаю, что вы согласитесь, что это возможно.


Если так, то вы не будете сомневаться в том, что можно нанести поражение человеку даже еще проще – с помощью крика (как в японском киан-дзюцу), который имеет большую силу и контакт, чем гипноз. Мы знаем, что сопрано, достигшее высоких нот, может разбить оконное стекло. Только невежа может отрицать, что умеющий человек может нанести травму другому человеку надлежаще поставленным голосом.


Идя по этому пути, я разработал искусство… Как метод самообороны, он эффективен, надежен и практически безобиден и безболезнен. Если я хочу того, мои жертвы просыпаются как ни в чем не бывало. 


Короче… я попросил Анри продемонстрировать свои возможности. Он согласился.


Он широко открыл три окна и включил вентилятор. Затем на его лице появилось сосредоточенное выражение и, казалось, он концентрировался секунд тридцать. Затем через весь обеденный стол – с расстояния около шести футов – он дохнул на меня.


Я внимательно следил за ним, мои чувства были в напряжении, подумал: «Какой большой рот!» Когда этот рот открылся, запах, нет, вонь – ударили в меня. Гниющий мусор, вытапливаемое сало, сыромятня – это все не идет в сравнение. Но анализировать было уже некогда. Я попытался вдохнуть, но не смог, попытался еще раз – и потерял сознание.


Я пришел в себя под дружеское подшучивание Анри, он дал мне стакан абсента, который я выпил. Я признал, что он «убил» меня. Мы продолжали пить абсент. Мне он действительно был нужен. Я хотел забыть происшедшее.


Я хочу и сейчас забыть. Поверь, Джон, мне не по себе до сих пор, когда я вспоминаю этот момент. Если я буду долго вспоминать этот запах, мне кажется, я опять отключусь. Это действие при воспоминании потрясает меня еще больше.


Меня и сейчас немного тошнит, когда я пишу об этом». 


Боевые искусства мира хранят тайну удара «смертельное касание», особенно с запозданием эффекта. Считается, что это наносит определенный физический удар в особые точки человека, и пораженный умирает через несколько дней. Смертельное касание может быть и от яда, нанесенного на ударную руку, но самое опасное - это смертельное касание, наносимое словом.

· Военные 

Здесь можно выделить два направления. Разведка, контрразведка, подрывная деятельность, диверсанты, войска специального назначения. 

· Шпионы

«- Ты когда-нибудь был в Мытищах?

   - Нет.

   - Тем лучше. - Слон вдруг стал очень серьезным. - Слушай  учебно-боевую задачу. Объект: Мытищинский ракетный завод. Задача: найти подходящего человека и завербовать его. Цель первая: получить практику настоящей вербовки. Цель вторая: выявить возможные пути, которые вражеская разведка может использовать для вербовки наших людей на объектах  особой  важности. Ограничения. Первое - во времени: можно использовать для вербовки только свое личное время, выходные дни и отпуска, никакого особого  времени на проведение вербовки не отпускается; второе -  финансовое:  можно расходовать только свои личные деньги, сколько угодно, хоть все, ни  копейки государственных денег не выделяется. Вопросы?

   - Что знает об этом КГБ?

· КГБ знает, что с разрешения отдела административных органов  Центрального Комитета мы такие операции проводим постоянно и по всей Москве. Если КГБ тебя арестует - мы тебя спасем... но за рубеж не пошлем. 

- Что я могу сказать вербуемому человеку о себе и своей организации?

   - Все что угодно. Кроме правды. Ты его вербуешь не от имени советского государства - это и дурак сумеет сделать, - а от собственного имени и за свои деньги.

   - Значит, если я его завербую, он будет по-настоящему считаться шпионом?

   - Именно так. С той разницей, что переданная им информация  не  уйдет за рубеж.

   - Но это никак не смягчает его вины?

   - Никак.

   - Что же его ждет?

   - 64-я статья Уголовного кодекса. Разве ты этого не знаешь?

   - Знаю, товарищ полковник.

   - Тогда желаю тебе успеха. И помни, ты делаешь большое  государственное дело. Ты не только учишься, но и помогаешь нашему государству избавляться от потенциальных предателей. Вся группа получает подобную  задачу - только на других объектах. И вся академия делает то же самое. И каждый год. И последнее - распишись вот тут  в  получении  задачи.  Это  вполне серьезная задача. Теория вербовки говорит, что вначале нужно найти заданный объект. Это нетрудно. Мытищи - городок небольшой, а в нем  огромный  завод.  Проволока колючая на роликах. Ночью завод залит морем слепящего света.  Псы  караульные тявкают за забором. Тут сомнений быть не может. А  еще  у  завода соответствующее имя должно быть. Если на воротах написано, что это завод тракторной электроаппаратуры, то это может означать, что  кроме  военной продукции завод выпускает что-то и для тракторов, но если название ничего не выражает: "Уралмаш", "Ленинская кузница", "Серп  и  молот"  -  тут сомнения отбрасывайте в сторону: военный завод  без  всяких  посторонних примесей.

Второе правило вербовки говорит, что через забор лезть не надо.  Люди из завода сами выходят. Они идут в библиотеки, в спортзалы, в рестораны, в пивные. Вокруг крупного завода должен быть район, где живут многие рабочие, где есть школы для их детей и детские сады. Где-то есть  поликлиника, туристическая база, зона отдыха и т. п. Все это надо найти. 

Третий закон вербовки гласит, что не нужно  вербовать  директора  или главного инженера - их секретарши вербуются легче,  а  знают  совсем  не меньше, чем их начальники. Но вот беда, условия  учебно-боевой  вербовки запрещают нам вербовать женщин. За рубежом - пожалуйста, во время тренировок - нет. Нужно найти чертежника, оператора электронной машины,  хранителя секретных документов, копировальщика и пр. 

Каждый из нас получил подобное задание и каждый  готовит  свой  план, как перед генеральным сражением. Учебная вербовка для нас ничуть не проще боевой. Если тебя арестуют за подобным занятием в любой стране  Запада, то расплата только одна - выгонят в Советский Союз.  Если  совершишь ошибку на тренировке и арестует КГБ, то плата более высокая - никогда не выпустят на Запад. На боевой работе - тебе принадлежит все твое время и финансы ничем не ограничены, а тут экзамены проходят  по  стратегии,  по тактике, по вооруженным силам Соединенных Штатов,  по  двум  иностранным языкам. Крутись как хочешь. Хочешь - к экзаменам готовься, хочешь - вербуй.

Прежде всего я мысленно очертил для себя невидимый круг шириной в километр вокруг всей огромной заводской стены. В этом пространстве я решил не появляться ни под каким предлогом. В этом пространстве каждый  сантиметр под надзором КГБ, и там мне делать нечего.

Теперь я жду конца смены. Вот она. Через проходные устремился  черный поток людей. Шум, топот, смех.

На автобусной остановке огромные толпы. Снег скрипит.  Морозная  мгла вокруг фонарей. Шумит людской поток. Повалил народ по кабакам да по пивным. Но это меня пока не интересует - это легкий путь, и его я приберегу на случай, если другие варианты не пройдут. Мне сейчас библиотека нужна. Как ее найти? Просто. Нужно смотреть, куда очкастые в своем  большинстве валят. Я увязался за группой очкастых интеллигентного вида парней. Я  не ошибся. Они шли в библиотеку. Нет, это не секретная библиотека.  Секретная внутри завода. Это обычная библиотека. И вход  туда  всем  разрешен. Вот и я с группой затесался. Молоденькой библиотекарше за прилавком подмигнул, она мне улыбнулась, и я уже у книжных полок.

Теперь я роюсь в книгах и внимательно смотрю за тем, кто чем  интересуется. Мне нужен контакт. Вот рыжий очкастый перебирает научную фантастику. Хорошо. Подождем его. Вот он отошел к другой полке, к третьей...

- Извините, - шепчу я на ухо, - а где тут научная фантастика?

- Да вон там.

- Да где же?

- Идите сюда, покажу.

Хороший контакт у меня получился только на третий вечер.

- Что-нибудь про космонавтов? Про Циолковского?

- Да это вот тут.

- Где?

- Идите сюда, покажу…

Фильмы про шпионов показывают офицера разведки в блеске  остроумия  и красноречия. Доводы шпиона неотразимы, и жертва соглашается на его предложение. Это и есть брехня. В жизни все наоборот. Четвертый  закон  вербовки говорит, что у каждого человека в голове есть  блестящие  идеи,  и каждый человек страдает в жизни больше всего оттого, что  его  никто  не слушает. Самая большая проблема в жизни для каждого человека - найти себе слушателя. Но это невозможно сделать, так как все остальные люди  заняты тем же самым - поиском слушателей для себя, и потому у  них  просто нет времени слушать чужие бредовые идеи.

Главное в искусстве вербовать - умение внимательно слушать собеседника. Научиться слушать, не перебивая, - это гарантия  успеха.  Это  очень тяжелая наука. Но только тот становится лучшим другом, кто слушает  нас, не перебивая. Я нашел себе друга. Он перечитал все  книги  про  Цандера, Циолковского, Королева. Говоря о них, он говорил и  о  тех,  о  ком  еще нельзя было писать книг: о Янгеле, Челамее, Бабакине, Стечкине.  Я  слушал.

В библиотеке нельзя говорить громко, да  и  вообще  разговаривать  не принято. Поэтому я слушал его на заснеженной поляне в лесу, где мы катались на лыжах. В кинотеатре, в который мы ходили смотреть "Укрощение огня", в маленьком кафе, где мы пили пиво.

Пятый закон вербовки - это закон клубники. Я люблю клубнику. Я  люблю

ловить рыбу. Но если рыбу я буду кормить клубникой, то не поймаю ни  одной. Рыбу надо кормить тем, что она любит, -  червями.  Если  ты  хочешь стать другом кому-то, - не говори о клубнике, которую ты любишь.  Говори о червяках, которых любит он.

Мой друг был помешан на системах подачи топлива от емкостей к  двигателям ракеты. Подавать топливо можно, используя турбонасосы или вытеснительные системы. Я слушал его и соглашался. На первых германских ракетах использовались турбонасосы. Почему же сейчас забыт этот простой и  дешевый путь? А действительно - почему? Этот способ, хотя и  требует  создания очень прочных и точных турбин, гарантирует нас от большой неприятности - от взрыва емкостей с топливом при повышении давления вытеснительной смеси. 

С этим я был полностью согласен.

На следующую встречу я имел в кармане магнитофон, выполненный в форме портсигара. Провод от магнитофона шел через рукав моего пиджака к часам, в которых был микрофон. Мы сидели в ресторане и болтали  о  перспективах использования четырехокиси азота в качестве окислителя и жидкого  кислорода в сочетании с керосином в качестве основного топлива. Это сочетание ему казалось хотя и старым, но вполне проверенным и надежным на два  десятка лет вперед.

На следующее утро я прокрутил пленку Слону. Я допустил довольно крупную техническую ошибку: микрофон нельзя иметь в часах, когда беседа идет

в ресторане. Звон вилки, которая постоянно у самого микрофона, был просто оглушительным, а наши голоса звучали где-то вдали. И это страшно развеселило Слона. Насмеявшись, он серьезно спросил:

- Что он о тебе знает?

- Что меня зовут Виктор.

- А фамилия?

- Он никогда не спрашивал.

- Когда у тебя следующая встреча?

- В четверг.

- Перед встречей я организую тебе консультацию в  Девятом  управлении информации ГРУ. С тобой будет говорить настоящий офицер, который  анализирует американские ракетные двигатели. Он, конечно, знает  многое  и  о наших двигателях. Информатор поставит тебе настоящую задачу, такую,  которая его бы интересовала, если бы ты познакомился с американским ракетным инженером. Если ты из очкарика вырвешь достаточно вразумительный ответ, то считай, что тебе повезло, а ему нет» (В. Суворов, «Аквариум»).
· Диверсанты

«Наиболее удачно и дерзко боевые группы "Бранденбурга"
 действовали  в течение первого года войны, т.е. до тех пор, пока немцы продолжали вести наступление. Типичный пример: колонну отходящих советских войск догоняет запыленный мотоциклист-красноармеец с раненым офицером  в  коляске. Тот сообщает старшим офицерам колонны, что оборона прорвана в таком-то месте и что здесь через полчаса появятся немецкие танки. Единственный шанс избежать немедленного разгрома - двигаться в таком-то  направлении. Охваченные паникой командиры меняют маршрут и кратчайшим  путем  попадают  в ловушку, под перекрестный огонь с заранее подготовленных позиций. В  это же время в другом месте такие же мотоциклисты останавливают колонну бронетехники, выясняют направление ее движения и количество горючего в  баках, прикидывают по карте время и место предполагаемой остановки, а  потом наводят туда по радио (или сигнальными ракетами) бомбардировщики. 

Еще один пример: три грузовика с охраной, на которых сотрудники военной разведки вывозят из Минска секретные документы,  отъехав  от  города примерно 30 км, сворачивают в лес, чтобы устроить небольшой привал. Тем более, что офицеры-разведчики и водители видят в лесу группу  милиционеров, человек 8-10, вооруженных советскими автоматами ППД и самозарядными винтовками СВТ. И вдруг эти милиционеры открывают по ним огонь. Одна машина загорается, у нее взрывается бензобак, двум  другим  чудом  удается вырваться из западни. В кузовах двое убитых бойцов охраны и  трое  раненых... Переставленные дорожные указатели, поваленные столбы  телеграфной и телефонной связи, колодцы с отравленной водой,  внезапно  вышедшие  из строя семафоры и стрелки на железнодорожных путях - все это тоже работа "Бранденбурга"…
А вот пример из тренировочного задания отряда «Вымпел»
. «Задача была такая: группе из семи человек  "просочиться"  под  чужими именами в город Ставрополь, "раствориться" в нем, проникнуть  на  сверхсекретный военный завод (имеющий несколько рубежей современнейшей охранной сигнализации), добыть там образцы особо засекреченных деталей и  узлов (в задании назывались конкретно эти изделия) и, наконец, подложить в тех-то и тех-то цехах  "взрывчатку".  Операцию  предписывалось  провести точно в намеченный срок - в сентябре 1989 года. Эти семеро не были вражескими лазутчиками. Они представляли совершенно секретное подразделение специального назначения "Вымпел", о котором в те времена помимо членов политбюро знали только три человека:  начальник Управления "С" (нелегальная разведка КГБ),  начальник Первого  главного управления (внешняя разведка) и председатель КГБ СССР. "Вымпел" был создан для проведения разведывательно-диверсионной работы в особый период (предвоенный) на территории стран-агрессоров и состоял из специалистов экстракласса, для которых практически не было  неразрешимых задач. Рейд в Ставрополе должен был выявить недостатки в  охране объектов особой  государственной  важности,  наглядно  показать  "слабые звенья" в системе безопасности. (В США аналогичные задачи решала так называемая "Красная Команда"). Ставропольские власти, правоохранительные органы  и  спецслужбы  были заранее предупреждены, что в сентябре в  городе  появятся  "диверсанты", которые попытаются проникнуть на пять секретных объектов. Были не только названы эти объекты, но сообщен даже  словесный  портрет  "диверсантов": 25-35 лет, россияне, спортивное телосложение, возможно, московское  произношение, обычная стрижка... "Если сможете, задержите  их",  -  сказал, усмехнувшись, генерал из Москвы. 

Это стало делом принципа для руководства силовых структур  города.  В аэропортах, на вокзалах и автостанциях, а также в гостиницах и  квартирном бюро был введен режим жесткого тотального контроля.  Проверяли  всех приезжающих (особо придирчиво тех, кто прибыл из Москвы). Кое за кем устанавливали негласное наблюдение. При малейшем подозрении человека "брали на учет". Были значительно усилены патрульно-постовые службы,  прибыли подкрепления из других населенных пунктов края. Местная  милиция  и  КГБ перешли на круглосуточную работу по особому графику. Увеличили охрану на военных заводах, предупредив о возможном проникновении лазутчиков и о необходимости "проявления максимальной бдительности". Казалось, в  таких условиях и мыши не удастся проскользнуть незамеченной...

Семеро входили в одну из групп "Вымпела". Они прибыли в город разными путями в начале сентября. Одеты были  как  местные  жители  (постаралась специальная швейная мастерская). У каждого была своя "легенда"  и  соответствующие документы. "Диверсанты" были людьми контактными, симпатичными, быстро знакомились, сходились с местными. Сняли жилье в частных  домах, а часть базировалась в лесу. 

Действовали по общему плану, но в одиночку, изредка собираясь  вместе в квартире одного из участников группы или за городом. Во второй половине дня некоторых из них можно было встретить в пивных, расположенных недалеко от завода. Через несколько дней они уже знали, на каком  принципе действуют системы сигнализации предприятия. Через неделю один из работников "почтового ящика" принес своему новому знакомому - симпатичному и щедрому на угощение парню с соседней улицы - "детальки" из цеха: они были нужны для "тарахтелки", которую мастерил брат новоявленного дружка...

На десятый день к вечеру, когда на заводе работала вторая смена, трое "диверсантов" проникли на территорию завода. Охранная сигнализация,  которая срабатывает даже на пролет птицы, на этот раз молчала.  Двое  "лазутчиков", одетых в синие рабочие халаты, схватили  тяжеленную  металлическую штуковину, лежавшую около забора, и потащили ее к одному  из  цехов. Это был тонкий психологический расчет: все, кто встречался на пути, обращали внимание именно на неподъемность конструкции  и  жалели  "работяг", которые, надрываясь, несли ее. "Взяли бы еще двоих", -  посоветовал один из мастеров. Правда, другой все же спросил: "Ребята, откуда вы?" На что обливающийся потом Николай совершенно искренне  ответил:  "Да  пошел ты... Лучше бы помог..."

На всю операцию ушло ровно десять дней. Утром  на  одиннадцатый  день руководителям города и силовых структур были переданы образцы  заводских секретных изделий (разумеется, имена невольных сообщников названы не были, "подставлять" кого-либо - не в правилах "Вымпела"). На плане  завода были указаны места в секретных цехах, где были  заложены  минно-взрывные средства (без взрывателей). И, наконец,  были  переданы  схемы  охранной сигнализации завода. Надо было видеть лица тех, кому все  это  передавали...» (Тарас А., 1998 г.)

· Психиатрия

Психиатр родился раньше психолога. Как только среди них появились великие, они сразу начали оказывать опосредованное влияние на политику, а политики - периодически идти у них на поводу. Вспоминаю текст выступления д-ра медицинских наук Л. Б. Шварцмана на Всемирном симпозиуме «Ученые – за мир» (Токио, 1994 г.), где он говорил, что более тридцати лет проработал в институте, «…о котором никто не знал (и не знает до сих пор!) – кроме, пожалуй, Господа Бога, двух-трех высокопоставленных лиц в СССР да горстки ученых, имевших специальный пропуск, выдававшийся КГБ, - этим институтом разрабатывались средства подавления и подчинения человеческой воли с помощью, как ни странно… человеческой воли. Уже сама постановка вопроса говорит о том чудовищном цинизме, о том варварском низведении человека до уровня зверя, в котором мне по воле обстоятельств приходилось участвовать…


Говорить об этом больно. Но еще больнее держать это в себе. По иронии судьбы, возмездие явилось мне в форме моей каждодневной научной деятельности, - в снах…


…В течение первых 12 лет экспериментов были изучены психофизиологическая и нейро- реакции человека на примере 15000 произведенных «вторжений» в сновидения, в остальное время – уже более углубленно – еще 3000. В качестве подопытных выступили около двух тысяч заключенных. Ко многим из них уже никогда не вернется способность мыслить самостоятельно…


Многое из того, что сегодня уже является общими местами такого рода исследований:

· принцип четырехфазности сна: так называемые ныне

а) «БДГ-сон», или «парадоксальный сон» - первичный, физиологический этап засыпания;

б) «гипнагогическая стадия», сопровождающаяся яркими отрывочными видениями;

в) «веретено сна» - этап активации психической сферы;

г) и этап глубочайшего погружения в сон, затрагивающий слои подсознательного, - «дельта-сон»);

- сама возможность осознания сновидений;

- а значит, возможность влияния на сон, извне или изнутри, - все это было открыто нами гораздо раньше, чем в других точках планеты. Но кто об этом знает? Кому и чему мы послужили, занимаясь тем, чем занимались? Разве человечеству? Нет, военщине! Быть может, господин Брежнев лишний раз сказал: «Но-но!» господину Картеру, а господин Рейган протащил в Сенате лишний миллион долларов в перечне средств на стратегические исследования…

Но есть и другая проблема. Даже когда мы работаем для себя и на себя… не снится ли нам это?..» 

Сомнения и иллюзорность бытия всегда преследуют тех, кто активно манипулирует другими. Для монстров, помимо диагностической практики людей, психиатрия преподнесла гипноз, научно обоснованный. «Пусть читатель простит меня, я не буду подробно останавливаться на теоретических объяснениях механизмов гипноза. Об этом столько писалось в научно-популярной литературе! Частичный сон… «Сторожевой пункт» бодрствования, обеспечивающий избирательный контакт с гипнотизером… Просто не хочется повторяться, и довольно досадно, что до сих пор, несмотря на настойчивую популяризацию, многие видят в гипнозе либо какую-то нечистую силу, либо чистое шарлатанство («верю» или «не верю»). Между тем гипноз – реальное явление психики и вполне рядовое, будничное средство лечебной работы психиатров и врачей многих других специальностей. Как и другие средства, действует индивидуально… Не флюиды, не кванты, не таинственная магнетическая энергия, а техника частичного усыпления и управления вниманием – вот что такое гипнотическое воздействие («а все равно что-то есть», - слышу голос). Огромная сила ходящих представлений невежества!.. Есть гипнотизеры, вызывающие на поединок чемпионов по боксу, профессионалов… Властный взгляд в глаза побуждает, очевидно, древний рефлекс подчинения и иногда действительно способствует гипнозу, но, как правило, только в тех случаях, где личность гипнотизируемого такова, что позволяет вообще ожидать легкости подчинения. Проще всего таким способом гипнотизируются люди очень молодые, весьма впечатлительные. Взгляд в глаза резко повышает у них и без того большую внушаемость и подчиняемость (веру в силу), вызывает пассивность, а это если еще и не сам гипноз, то его начало, исходный момент.


Глаза необыкновенной черноты или серо-стальные, непроницаемые, острый, сверкающий взгляд, зависящий от своеобразного строения век, необычайная величина или форма глаз, при которой над радужкой или под ней в большей степени, чем обычно, выступают белки, густые брови, нависшие или, наоборот, делающие мощный мефистофельский взмах; малая подвижность взора, редкое мигание, связанное с притуплением чувствительности роговой оболочки, - вот, пожалуй, основные варианты «гипнотической» внешности. Что еще? Лохматая грива. Разумеется, борода. Но, на худой конец, вполне сгодится даже выдающийся нос. Главное – некая необычность, заставляющая предполагать за ней еще «нечто». (Владимир Леви «Охота за мыслью»).

· Психология

Психология неимоверно много взяла из всех предшествующих видов человеческой деятельности. Зародилась она в XIX веке, детство ее пришлось на XX век, очевидно, XXI век будет считаться юностью этой науки. Удивительное и смешное в психологии находятся рядом. Эксперименты Милграма, доказывающие, что один американец может насмерть забить током другого за пять баксов, если его об этом попросят, или Карен Хорни, которая пишет книгу на несколько сотен страниц о том, что у женщин нет комплекса мужского члена, Зимбардо в Стэнфордском тюремном эксперименте доказал, что профессор психологии за две недели из студентов-психологов-пацифистов может сделать садистов, и так далее. Практически любое психологическое знание полезно для монстра. История психологии рассказывает нам, как шло формирование этой науки, но в учебниках по истории психологии нет трех важных факторов, влияющих на психологию. Принято считать, что каждая наука имеет свой предмет изучения, психология вроде бы изучает душу, некоторые считают, что психику, но психологи не могут определить, что первое, а что - второе, а главное, договориться между собой о системе понятий. На данный момент в науке существует парадигма, при которой любую науку примеряют на математику. Эта парадигма тормозит развитие не только психологии, но и философии, социологии, медицины. Система не может изучить сама себя. Любое человеческое знание зависит от восприятия. Восприятие - центральное психологическое понятие. Парадоксальность восприятия человека заключается в том, что любая психологическая школа или направление могут найти эффект или парадокс, визуальный или логический, которые докажут их концепцию. Будущая парадигма науки будет построена на психологической основе, возможно, она будет делиться по типам восприятия: аудиальное, визуальное, тактильно-кинестетическое, логическое. Психология двадцатого века имела два типа развития профессиональных дилетантов - коммерсантов и джентльменов. Тех, кто старался заработать деньги на психологии, и тех, кто занимался ею в свое удовольствие; тех, кто делал из нее ремесло, и тех, кто развивал науку. Психологию XX века разрывали два принципиальных направления – «врачи», психологи, которые собирались лечить особый вид людей - клиентопациентов, исправлять и корректировать, и «социологов», которые изучали людей как часть общества, чтобы понимать, осознавать, делать глубокомысленные выводы, и учить всему этому. Объединяло их две вещи: захват влияния психологического знания, отвоёвывание новых сфер влияния (места под солнцем), и детское любопытство, иногда переходящее в любознательность, которая в редких случаях рождала прозрение. Психологию двигают три вещи: деньги (сколько платят за работу в этой области человеческой деятельности), гениальные джентльмены (которые занимаются этой деятельностью не из-за денег или социальной привлекательности, а ради искусства) и социальная привлекательность этого рода деятельности. Чуть более двадцати лет назад (около 10 лет у нас) психология, достаточно окрепнув, привлекла в свои ряды новое поколение психологов, некоторых из них интересовала власть. Начали появляться направления, специализирующиеся на управлении, фокусированные на манипуляцию людьми, НЛП и т. п. «Мне 47 лет. Я не суеверна. 30.09.75 г. я села на уединенную скамейку и занялась чтением своей рукописи. Ко мне подошла цыганка, на ее голос я подняла голову: поодаль стояло еще несколько цыганок. Цыганка начала говорить, а я - послушно выполнять ее указания. «Я не цыганка, а сербиянка, - повторила она два раза, - я родилась с рыбьим зубом (повторила 2 раза). Достань монетку, заверни ее в бумажные деньги. Повторяй за мной: «Деньги, мои деньги». Зажми деньги в руке». Далее следует провал в памяти. Денег у меня она не отнимала, но показала мне свою руку, в которой денег не оказалось, в моей, разумеется, их тоже не стало…» (При экспериментально-психологических пробах повышенной внушаемости не обнаружила. Негипнабельна).» (Фрагмент из монографии А. М. Свядоща «Неврозы и их лечение».) Некоторые увидели в этом деньги и стали обогащаться как за счет определенных манипуляций, так и за счет предложений и обучения психологическим защитам, чем подхлестнули творческие подходы современных мошенников, с интересом следящих за развитием психологии. Но мошеннических действий не сократилось, так как многие, обучившись защите, частенько переходят к нападению, как форме выживания. Круг замкнулся. Перестанем растекаться мыслью по древу. Тяжело перечислить все возможные манипуляции, которые может освоить обыкновенный студент-психолог, но, славу богу, практическое применение психологических знаний на факультетах психологии не преподается. Самая главная мысль для монстра, вынесенная из психологии, – за любую манипуляцию приходится платить частью себя. Упоительная манипуляция в начале светит быстрой паранойей. Манипулятор теряет внутренний лимит доверия к окружающим, перестав доверять другим, беря за основу свое поведение, и думая о том, что им могут манипулировать так же, как это делает он, – первый шаг к паранойе. Любому монстру необходимо помнить, что:

Если хочешь сойти с ума, лучше способа нет
.

Вот мы и на месте. Подожди меня, я скоро.

Через 2 часа 15 минут.

- Поехали в штаб. Мне нужно составить отчет.

- Ну как?

- Тебе интересно, как это было?

- Все прошло по плану?

- Я уже давно не выстраиваю себе жестких планов, когда иду на задание. Я знаю задачу и иду ее выполнять. А на работе случается такое количество «корок», что внести их в план практически невозможно. Творчество, стильность и импровизация – это мой план и моя стратегия. Например, сейчас. Мне нужно было, для начала, не привлекать внимания к своей персоне, а в избирательных штабах амбициозных молодых людей навалом, поэтому – костюм. Как ты видел, я подошел к кодовой двери и довольно быстро подобрал код, существует около 20 способов это сделать. За дверью оказался коридор и лестница, пройдя пару пролетов, я увидел дверь штаба с видеонаблюдением и недалеко, напротив двери, - курилку. Там стояло курило несколько человек. Подойдя к ним, попросил сигарету у молодого человека, похожего по разговору на журналиста. Мало кто откажет в сигарете молодому, симпатичному, вежливому, хорошо одетому молодому человеку, а дав закурить, человек попадается на психологическую зацепочку. Постоял, покурил вместе с ними, узнал, что один из начальников, Михаил Иванович, сейчас на важных переговорах, значит, скоро не приедет и трубку не возьмет, если ему перезвонят. Подошел к двери, охранник меня спросил, кто и к кому. «К Михаилу Ивановичу, он сказал, что задержится, поэтому просил его подождать». Охранник меня впустил и показал, где подождать. Как и большинство предвыборных штабов, этот штаб был большой, там было много малознакомого между собой народа и разговорчивые сотрудники и секретарши. Познакомившись и очаровав секретаршу, я проник на кухню, «на чашечку кофе», посидев там, где все пьют кофе, а избранные курят. Покурив с избранными, я зашел в отдел аналитики и попросился на компьютер поработать с дискетой - подправить свое резюме. Поработав десять минут за компьютером, я вышел в курилку. Выкурил сигаретку. Ну вот, собственно, и все. Сейчас сижу с тобой. 

Через 1 час 12 минут, в кафе яхт-клуба.

Кафе жило песней…

Но время проходит, и дедушки нет,

Он больше не будет стоять над душой,

Теперь-то ему безразлично,

Что внучек-скрипач в ресторане.

Он по вечерам достает инструмент

И мучает скрипку, и всем хорошо,

Ему ж это все безразлично,

Ведь он далеко, в океане.

Среди а… и матросов

Мечтал стоять он на борту

Слегка подвыпившим матросом

С огромной трубкою во рту,

Крича в бою осипшим басом:

«На абордаж, орлы, вперед!»,

Быть одноногим,  одноглазым

И даже раненным в живот.

Как он мечтал из океана

Вернуться на родной причал,

Веселый, раненый и пьяный,

О боже мой, как он мечтал!

В портовом кабаке «Ривьера»

В объятьях гейши  умереть,

Крича: «А ну, скрипач, холера,

Давай играй, я буду петь!»

Он спел бы под скрипку

Про скрип старых мачт,

Про боцмана, злую собаку,

А маленький, злой, одинокий скрипач

Играл бы на скрипке… и плакал.

В чашке, как украинская ночь, чернел кофе, а за окном у пирса стояли на приколе яхты… 

Два заключительных аккорда

Что является пружиной человеческих отношений? Конечно конкуренция! И не только в бизнесе. Те, кто проигрывает в конкурентной борьбе, остаются у разбитого корыта. Овладев приемами манипулирования, вы легко победите своих соперников и соперниц, которые просто не выдержат конкуренции с вами. Вы – товар. Вам может это нравиться или не нравиться, но это так. Ваша внешность, здоровье, профессиональные и человеческие качества – это товар на рынке под вывеской «Моя жизнь». И ваша драгоценная душа в человеческом понимании тоже сродни товару. Ее должен кто-то разглядеть, оценить, подумать, нужна ли она ему, а потом – в случае положительного ответа – уже принять окончательное решение… Ну что, привыкли уже к мысли, что набор всех ваших качеств – товар? Но не забывайте – вы еще и продавец этого товара. Под таким соусом обычно подают книгу для манипуляторов от психологов. 

Соревнуется лишь тот, кто хочет проиграть. Манипулятор мучим одиночеством, и еще неспособностью любить. Выбирая лишь престиж, он теряет себя и становится транзактным роботом. И главное, говорить о смысле жизни и об успешных стратегиях поведения можно бесконечно, но одно ясно: жалкая однобокость и упрощенность схемы "все в жизни товар". Практика показывает, что успешный человек - это не обманувший и проманипулировавший всеми, а тот, кто более самореализовался.

Монстры, которых готовил я, никогда не работали монстрами больше чем на двух заказах, уходили и все находили себя в других областях, обогатив себя опытом, но не разрушив себя.

� Это сверхкоммуникативные люди, которые в избирательных кампаниях уникально работают с избирателями и членами избирательных штабов. Есть несколько видов деятельности, на которых они специализируются: сбор информации, внедрение информации, мягкая нейтрализация ключевых мест и людей.


� Предложенный Е. Малкиным.


� Вспомним Мюллера, Шеленберга и других профессиональных дилетантов XX века. Людей, которые стали профессионалами без профильного образования.


� По Алексу Дану, иерархия мошенников, «зарабатывающих» свой хлеб своим интеллектом, в зависимости от масштабов деятельности, такова: жулик – мелкий деятель криминальной среды, промышляющий обманом граждан; мошенник – то же самое, но с возможностью расширения размаха деятельности до уровня фирм, торговых организаций, предприятий; второй смысл этого термина – нарицательный, определяющий не только принадлежность к мошеннической «масти» уголовного клана, но и всех, кто промышляет обманом; аферист – крупный мошенник, направляющий свои усилия на наиболее крупные объекты собственности, например, недвижимость, а также на коммерческие и государственные структуры. Суть их профессии состоит в завладении некоторой информацией и использовании ее для выманивания обманом финансовых  или материальных средств.


� В октябре 1940 г. появился полк "Бранденбург" – полк войск специального назначения Абвера, предназначенных для разведывательно-диверсионной деятельности. 


� День рождения «Вымпела» - 19 августа 1981 года. В этот день состоялось закрытое совместное заседание Совета министров СССР и Политического бюро ЦК КПСС. На нем высшее руководство страны приняло решение о  создании в системе органов КГБ совершенно секретного отряда  специального  назначения.


�Строчки из песни Юрия Кукина «Поезд». 


� Продолжение песни Михаила Кочеткова «Мой дедушка старый…». 








