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Количество фокус-групп и место проведения.

Всего проведено 6 фокус-групп. 

XXX – 4 группы в разных районах города:

· центр, 

· X, 

· X мкр., 

· X мкр.

X - 1 группа. 

X - 1 группа.

X – 1 группа.

X – 1 группа.

Состав групп

Всего в исследовании методом фокусированных групповых интервью приняли участие 74 жителя XXX области.

В состав каждой группы входили представители различных возрастных категорий (от 18 до 75 лет), мужчины и женщины, представители различных социальных и профессиональных категорий (студенты, инженеры, педагоги, гос. служащие, водители, пенсионеры, рабочие, безработные и т.д.)

Отношение к теме обсуждения.

Тема обсуждения в основном была близка и понятна участникам групп. Однако явно выраженные «предвыборные» вопросы обсуждались неохотно, иногда с раздражением. 

При вынесении суждения большинство участников обращалось к личному опыту и опыту знакомых.

Часто высказывались не только мнения участников, но и предложения по переустройству, изменению ситуации.

Активность групп. Эмоциональные реакции.

В начале, как правило, отмечалась легкая выжидательная недоверчивость к процедуре, сопровождаемая интересом и готовностью идти на контакт. В дальнейшем большая часть участников включалась в процедуру и реагировала достаточно открыто и непосредственно.

Жители XXX, принимавшие участие в исследовании, в целом были открыты, активны, доброжелательно настроены.

Участники фокус-группы в XXX были более пассивными, закрытыми, чем на других территориях. 

В XXX участники (особенно мужчины), вели себя напористо, иногда даже агрессивно, активно продвигая идею о том, что их город достоин большего внимания со стороны областной администрации.

В XXX большинство участников были доброжелательными и активными, мужчины – категоричными и напористыми. При общем благоприятном протекании беседа резкий спад произошел при обсуждении местных «олигархов», участники, особенно мужчины, не хотели называть фамилии и пытались запретить это женщинам.

В XXX группа четко разделилась на два «лагеря»: «активные мужчины», которые охотно обсуждали все вопросы и на все имели собственное мнение, и «пассивные женщины», которые говорили неуверенно, долго думали, отвечали лишь на те вопросы, которые связаны с повседневным бытом их семей (актуальные проблемы). 

При обсуждении однозначно можно выделить несколько подъемов:

· группы оживлялись при обсуждении проблем города, благосостояния горожан. Если относительно проблем города, участники, как правило, были единодушны во мнениях, то относительно портретов «среднестатистического» и «преуспевающего» горожанина часто возникала дискуссия.

· также возникало оживление при обсуждении действующей власти, немного реже – известных людей города и области. При этом высказывания, как правило, носили негативный, обвиняющий характер в целом ко всем персонам. Реже участники отмечали полезность деятельности конкретных известных личностей и выражали им симпатию.

· участники называли работающие на территории области политические партии, не высказывая в целом никому явной симпатии. Часто деятельность партий сравнивали со скачками, за которыми иногда любопытно наблюдать. Кроме того, стоит выделить партию ЛДПР по количеству упоминаний.

· достаточно охотно участники рассказывали также о популярных местных СМИ.

Спад в обсуждении наблюдался, как правило, при обсуждении конкретных кандидатур в депутаты ГД и избирательных технологий, реже – при обсуждении олигархов местного значения (в малых городах). Часто участники единодушно выражали недоверие всем потенциальным кандидатам, отмечая «показную» активность перед выборами. Многие участники отказывались обсуждать кандидатуры, ссылаясь на полную бесполезность для них и для города настоящих и бывших представителей в ГД от XXX области.

Основная эмоциональная реакция групп – доброжелательный интерес, иногда настороженность. 

При подъемах в процессе обсуждения эмоциональная окраска высказываний часто менялась от иронии до горячей убежденности. Кроме того, подчас дискуссия переходила на повышенные тона, когда участники говорили все сразу. При спадах наблюдались нейтральные или сдержанно негативные эмоциональные реакции.

Восприятие города, области, района.

XXX
Говоря об особенностях своего города, жители называют как позитивные примеры, составляющие с их точки зрения предмет гордости XXX (их большая часть), так и негативные. При этом позитивные характеристики, как правило, связаывались с историческим прошлым города, природой, людьми, а негативные – с настоящими проблемами XXX (грязные улицы, плохие дороги и т.д.) 

Можно выделить несколько групп высказываний, наиболее ярко характеризующих, с точки зрения участников фокус-групп XXX.

Чаще всего жители говорили о XXX как о «старинном русском городе», в котором находится большое количество памятников архитектуры.

«Это как бы город музей, в нём XXX монастырь наш славный, XXX отсюда родом, и это как- то, аура города, какая то особенная».

«А наш архитектурный музей XXX, XXX монастырь – чудо из чудес!»

«Родина «XXX» и XXX».

Многие участники отмечают важность сохранения исторического наследия. 

«Большое количество церквей и монастырей осталось к счастью не разрушенными, многие сейчас восстанавливаются»

Также участники считают, что по сравнению с другими городами XXX «зеленый» город, с относительно хорошей экологией.

«XXX считай,  что это мой родной город. По XXXе считай, что один из лучших городов – XXX»

«Красивые леса, богатые болота и XXX».

Однако наряду с этим жители с огорчением отмечают сильную загрязненность города сегодня.

«Правда, сейчас очень замусорено», «когда я был маленький, то он выглядел чище и лучше, а сейчас его захламили».

Еще одной яркой особенностью XXX называют лучевой характер ее планировки: «2-3 города в России с такой планировкой  - улицы расходятся лучами от центра», «в нашем городе легко определиться, никогда не заблудишься».

Жители с гордостью рассказывают о причинах такого расположения: 

«Екатерина так спроектировала. Бросила веер и сказала: «Так и стройте».

Многие участники групп высказали мнение, что XXX может гордиться своими жителями: открытыми, добрыми и отзывчивыми.

«Я думаю, что и люди в нашем городе более добрые, спокойные, терпеливые, чем в других городах». «… люди открытые».

Некоторые участники считают XXX живет  в основном за счет дотаций, и в этом видят причины недостатка средств в городе, низкого уровня жизни людей. При этом участники полагают, что городу даже в сложной экономической ситуации сегодня удалось сохранить экономическую базу. «Очень мало производства, вернее оно есть, но в основном выкуплено».

Самыми яркими событиями за последние два года для горожан стали:

· Открытие памятника XXX
· Дни города (особенно его XXX-летие)

· Покупка XXX нового «мерседеса» 

«Просто об этом очень долго говорили не только в городе, за его чертой в других регионах»
· Закупка городом новых троллейбусов

· Открытие торгово-выставочнового центра

· Концерты (которые посещает не только молодежь, но старшие поколения XXX)

«Недавно приехал «Чайф», «Чиж» Кузьмин -  для провинции это очень здорово Молодёжь была очень довольна. Немцов организовывал».

«Периодически проводится рок – фестиваль, чисто XXX группы».

· Парусная регата

· Проблемы зимой с отоплением: «в этом году все вымерзали в своих квартирах, это тоже  событие, правда, отрицательное»

· Реставрация XXX монастыря.
Восприятие районов города

Большинство участников считают, что внутри города есть существенные различия между районами города. 

Многие жители помнят прежнее (советского периода) деление города на районы - XXX, XXX и XXX – и зачастую, упоминая ту или иную часть города говорят: «XXX, бывший XXX».

Исходя из сегодняшнего деления города, жители выделяют несколько районов, имеющие, на их взгляд, свои характерные особенности. При характеристике районов участники исследования, как правило, использовали такие параметры для сравнения как качество жилищного фонда, уровень обеспечения жилищно-коммунальными услугами, удобство расположения объектов инфраструктуры.

Центральный район, с точки зрения участников фокус-групп отличается наличием памятников архитектуры, большим количеством старого жилого фонда, «где люди не живут, а страдают», «даже печки есть! И воды в доме нет, на колонки люди ходят».

XXX район многие жители города считают достаточно благополучным с точки зрения удобства проживания.

«Там хорошие благоустроенные квартиры, может, их не очень хорошо обслуживают: отапливают, вода… Там близко школы, детские сады».

Как особенно благополучный в данном районе выделяется «Третий XXX» - «там все новые дома -  для северян построено».

Однако жители XXX района в основном не согласны с общим мнением о благополучии района, указывая на существование жилищно-коммунальных проблем.

«Я вот сама живу в XXX, так там нет воды постоянно, не только горячей, но и холодной».

«Ни в одном районе города воду в 23:00 не отключают».

Некоторые жители говорят также о более высоком, чем в целом по городу, уровню преступлений, связанных с квартирными кражами. 

«XXX считается спальным районом, люди там отсутствуют в рабочее время, поэтому кражи». «Наркотиков много».

XXX район, по мнению жителей, отличается удобным месторасположением, «здесь рядом центр», архитектурными памятниками: «монастырь женский», «церковь здесь известная».

Также опрашиваемые считают, что социально-экономический уровень людей здесь намного ниже, чем в других районах города.

«XXX он не зря называется, предприятия сейчас работают плохо и часто очень простаивают». «Здесь очень много людей опустившихся, бомжей, пьяниц и т. д.»

Состояние жилищного фонда в основном также достаточно плохое: «здесь меньше новостроек», «в общем, трущобы». Но наряду с этим часть района, ближнюю к XXX, занимает престижное жилье: «там коттеджи шикарные стоят», «это только единицы, если взять район в целом».

XXX район участники фокус-групп воспринимают как достаточно обособленный, как бы отделенный от остальных частей города, далеко расположенный от центра, но с компактной инфраструктурой.

«Это связанно, наверное, с тем, что существует некая граница – XXX – естественная,  и людям чисто из пространственных соображений, кажется, что они психологически  обособленны». «Здесь у населения все рядом и работа,  и школа, детский сад, больница, дача».

Такое естественно пространственное обособление, с точки зрения опрашиваемых, накладывает особенности и на поведение и отношения людей. Считается, что жители этого района менее мобильны, для них поездки «за Волгу» - это значительное расстояние, почти событие. 

«Это район вообще обособленный…– все рядом». «Две остановки проехать – это очень далеко». «Есть знакомые, которые говорят «Я поеду в город».

Раньше этот район состоял, в основном, из частных домов, а за последние 20 лет возведено много новостроек. Заволжье характеризуют также как достаточно «спокойный» район, с большим количеством лесопарковых зон.

«Парков, где можно гулять с детьми больше, зеленых насаждений, больше таких спокойных двориков где можно оставить ребенка и не волноваться что он там на дорогу выбежит, под машину попадет».

Некоторые участники групп вспомнили, что Заволжье было также исторически важным местом: «есть городище и есть селище. Селище охраняло город от набегов по эту сторону XXX».
Как благополучны части города жители называют также «поселок XXX» и «XXX рощу».

г. XXX
Г. XXX, по мнению его жителей, является одним из самых крупных городов области, хотя и достаточно бедным. 

«Достаточно значим (город), место бойкое». «Если бы все предприятия работали, как раньше, то жизнь была бы не хуже, чем в XXX».
Специфично его географическое расположение – близко находятся областные центры XXX, XXX, XXX. 

«Чувствуешь себя не только провинциалом, но и причастным к большим городам, это, наверное, самый большой плюс».

Именно такое местоположение города и доступный транспорт («дешевые электрички») позволяет большой части населения работать в этих  городах. 

Около половины населения работает в других городах».
Жители считают, что в городе много исторических ценностей – «например, храмы, монастыри». В качестве достопримечательностей называют также красивую природу, хороший профилактрий, большой Дом культуры.

Жители считают, что их город отличает низкий уровень жизни: «Четыре года назад приезжал XXX – назвал зоной бедствия», «здесь рабочих мест мало». 

Но участники групп считают, что у этого факта есть и позитивная сторона: «По сравнению с большими городами тут цены ниже, чем в XXX и XXX». «И кварплата меньше по сравнению с XXX и XXX».

Самыми знаменательными событиями, произошедшими в городе за последнее время, участники фокус-групп считают широко отмечавшиеся праздники: День Города, День Физкультурника.
«Широко проходят такие праздники,  соревнования. Песни поют, физкультурой занимаются». «Вообще-то, это больше для администрации, но если есть на что посмотреть, то идет много народу»

XXX
Жители города считают XXX достаточно крупным городом, вторым городом области, после XXX. Отмечают также его особое положение – сильно удален от столицы области, находится на пересечении дорог.

«XXX хотели сделать еще одним центральным городом XXX области». «…перекресток всех дорог, хоть на юг, хоть на Урал, хоть на Среднюю Азию» 

Некоторые участники группы вспомнили корни происхождения названия города: «XXX, в переводе с татарского, называется «волчья яма», он стоит на низине, это связано с расположением»..
Основным богатством жители считают лес: «Лес пока еще есть, больше нет ничего».

В качестве отличительной черты города жители называют также наличие большого числа бытовых проблем. 

«…на очень низком уровне, чисто какие то бытовые вещи, город грязный, сильно… Какие то чисто бытовые проблемы решаются с трудом, с большим трудом, в плане, там, коммуникаций…». «Облагородить город надо». «…тут дороги плохие».
Жители называют также предметом гордости красоту местных девушек, наличие в городе развлекательных заведений. 

«Есть и дискотеки, и бары, есть куда сходить. Девчонки тут красивые…» «Девчонок много красивых».

Знаменательными событиями, произошедшими в городе за последнее время, жители называют:

· День города

· «Наша библиотека отметила XX-летний юбилей»

· открытие фирмы «XXX»
· приезд известных людей, коллективов
«Недавно к нам приезжал «XXX театр» из XXX. Бывает опера, еще что-то. Просто любопытно поглядеть, цирк у нас бывает очень часто. Из «Кунсткамеры» приезжали. С восковыми фигурами музей приезжал».

г. XXX. 

Участники группы определили XXX как «город железнодорожников». XXX представляет собой железнодорожный узел, ставший недавно филиалом XXX дороги. Железная дорога дает основные рабочие места. Еще одно крупное предприятие – Химзавод, который, по словам участников, «наверное, славится на всю Россию». Промышленный город, однако «промышленных предприятий у нас не много, поэтому трудно найти работу по специальности».
Участники группы считают, что в XXX «хорошая природа и экология по сравнению с другими промышленными городами», а также по сравнению с другими городами XXX области. Однако по сравнению с годами 50-ми – 60-ми в городе стало грязно и менее красиво. 

По мнению участников, XXX – относительно благополучный город, «на фоне других городов XXX области… Он побогаче чуть-чуть». За последние несколько лет, как отмечают жители, «город внешне стал лучше, но по сравнению с данными прошлого, население беднее, особенно пенсионеры и безработные». Отмечали также «самый большой процент безработицы по XXX области». Однако, в отличие от других городов региона, зарплаты рабочим и бюджетникам выплачиваются вовремя.

Все участники группы сошлись на мнении, что XXX – относительно спокойный город по сравнению с другими городами XXX области, здесь «достаточно низкий уровень детской преступности и наркомании. Криминогенная обстановка благоприятная достаточно». 

Еще один фажный факт, получивший отражение в ходе дискуссии: в XXX районе, в 12 км от города, планировалось строительство атомной электростанции. Специально для этого был построен поселок Чистые Боры (выглядит «островом девятиэтажек посреди леса», чистый и аккуратный поселок, жители которого, по мнению участников группы, отличаются от других буевлян, живут более благополучно, многие ездят работать в XXX, XXX и даже в XXX). Многие жители XXX связывали со строительтвом АЭС надежды на лучшую жизнь. однако «в XXX области прошел референдум, хотя город XXX и поселок XXX были за продолжение этого строительства, вся XXX область оказлась против».

В целом стоит отметить, что большая часть участников группы дали понять, что их город им не очень нравится. К городу относятся нормально, но без выраженного партиотизма.

К числу наиболее актуальных городских проблем буевляне причислили состояние жилого фонда, недостаточную занятость молодежти, недостаточное количество детских садиков в г.XXX («действительно некуда детей устроить, бронируют места за год-два»), низкие зарплаты рабочих и бюджетников, проблема с трудоустройством по специальности, недоступное высшее образование, плохое уличное освещение (вернее, его практическое отсутствие), увеличение грязи на улицах, неаккуратность амих жителей.

XXX.

Примечательно, что участники фокус-группы единодушно хвалили свой город, положительно оценивая уровень жизни и изменения последних лет: «Замечательный город. С XXX не сравнишь, чище намного»; «Последнее время приобретает более красочный вид», «все изменяется в лучшую сторону. По крайней мере XXX – единственное место по xxx области, где уровень жизни более-менее относительно терпимый».
XXX область

Большинство участников фокус-групп считают XXX область дотационной и сильно ослабленной, по сравнению  с прошлым состоянием: «раньше мы отличались от всех остальных регионов, тем, что у нас был лес и лен, а теперь, к сожалению, остается только лес».
Основным источником дохода считается лес. При этом искренне огорчение жителей вызывает то, что лес вывозят просто как сырье, а не в виде готовых продуктов. Именно в этом многие жители видят одну из причин бедности области.

«Просто грустно, что, обладая такими лесными богатствами, мы живём, в нищете». «Вместо того, чтобы лес тут обрабатывать и продавать уже готовый продукт, вывозят прямо срубленные деревья» 
Наиболее благополучно живут районы области, где расположена лесная промышленность: «XXX, например, откуда везут лес».

Уровень развития сельского хозяйства области оценивается как чрезвычайно низкий. Но многие участники отмечают, что такая ситуация характерна практически для всей России. 

Приводятся редкие примеры успешных направлений: переработка льна, производство молока. 

«XXX племзавод -  всё молоко оттуда идёт в XXX на XXX. Ещё они принимают молоко с ферм. То есть раньше была известная область  своими коровами, и кое – что ещё осталось».

Еще одной особенностью области участники называют ее вытянутость территории. Область, таким образом, условно можно разделить на две части – пункты, находящиеся недалеко от XXX и значительно удаленная от столицы области часть с условным центром в XXX. Такая ситуация вкупе с плохими дорогами и коммуникациями, по мнению жителей, приводит к некоторому разрыву области.

«xxx одной жизнью живет, область – другой. Вот в XXX говорят, что XXX – вторая столица, т.к.XXX далеко». «Есть отдаленные районы, в которые можно только на вертолете добраться».

При этом около половины всего населения области проживает в XXX. Многие участники групп считают, что область живет за счет XXX.

«XXX – дойная корова для всей области».

Крайне редко опрошенные вспоминали культурно-исторические места области: «Островский жил в области», «ещё и Достоевский оказывается жил», «в каждом районе есть культурные места, которые заслуживают внимания».

Некоторые участники склонны пессимистично оценивать перспективы области: «Область вымирает». «Там недалеко от XXX есть комплекс, раньше, как соседи рассказывали, содержалось большое стадо, сейчас он тоже заброшен и растащен». «Села нищают, деревни тоже, все разваливается».

К числу актуальных проблем участники группы отнесли «квартирный вопрос» - невозможность получить, а тем более купить квартиру. Многие рабочие с семьями живут в общежитии; рост цен, недостаточное социальное обеспечение малоимущих, проблема трудоустройства за достойную зарплату, недостаточная развитость спортивной жизни города, а также недоверие к политикам.
Известные люди города, области.

К большинству известных фигур у жителей города сложилось неоднозначное отношение. Раздражение вызывает повышенная предвыборная активность многих фигур. 

Наиболее известны опрошенным следующие фигуры: XXX, XXX, XXX, XXX, XXX XXX XXX XXX XXX XXX XXX.

У многих участников существует предубеждение по отношению к предпринимателям, которые «рвутся во власть». Они считают, что эти люди успешно занимались бизнесом и позитивно относятся к этому, но негативно воспринимают стремление предпринимателей к власти: 

«Когда эти люди занимались бизнесом… у них это хорошо получалось,  за это им спасибо большое, потому что они создают рабочие места, развивают регион. Но когда они рвутся во власть, становится непонятно, чего они там хотят делать».

XXX – один из наиболее часто называемых известных людей. Он позиционируется в представлении жителей как успешный предприниматель - его имя чаще всего связывают с сетью магазинов «XXX лига». Сеть магазинов позитивно оценивается участниками. «Разрослась «XXX лига», там магазинчики».

Однако отношение к XXX отношение жителей города противоречивое. Люди настороженно воспринимают частое мелькание этой фигуры в СМИ, выражают недоумение, какую пользу для города и его жителей может принести его стремление попасть во властные структуры. Высказываются также опасения, что он может использовать власть исключительно в личных целях. 

«Вроде как собирается во властные структуры, точно не знаю, что-то так отдаленно». «Не знаю, насколько в позитивном ключе можно говорить».

Некоторые участники говорят о принадлежности XXX к партии «Единая Россия», что подтверждает их догадку о его подготовке к выборам. На какой именно пост будет претендовать XXX, жители пока не знают.

В XXX XXX был единственным претендентом, за которого участники фокус-группы могли бы проголосовать. Кроме XXX, если бы тот решил баллотироваться по XXX округу.

Еще один широко известный предприниматель – XXX, владелец «XXX». Жителям хорошо известна его деятельность как бизнесмена (как и в случае с XXX). 

«Это руководитель холдинга «XXX», предприятие которое занимается торговлей строй - материалами, техникой,… занимаются ремонтом, то есть многопрофильный бизнес». «Чтобы сделать  евроремонт всё есть».

Характерно, несмотря на то, что многие участники негативно относя ко всем предпринимателям, «идущим во власть», некоторые участники высказывают позитивное отношение лично к XXX, указывая на его порядочность при ведении дел.

«Человек, с именем которого не связаны какие-то скандалы, связанные с тем, что человек уходит от каких то там налогов, то, что он пользуется скрытыми мафиозными структурами, то есть человек, который на сегодняшний день не запятнал свое имя».

Участники упоминают о телевизионных передачах по ТВ, рассказывающие об XXX. Передачи интересны жителям и формируют позитивное отношение к XXX.

«Я посмотрела про него передачу и очень удивилась, он, оказывается, кроме «XXX» открыл и другие предприятия. Не знаю, как он сам по себе человек, но делает все для людей».
Значительной составляющей имиджа XXX является также его благотворительная деятельность. С точки зрения участников позитивно, что он не освещает активно эти акции.

«И мы и другие детские учреждения благодарны... Все это делается без понта, без лишнего афиширования». «В XXX площадку детскую построили, все что там… насколько мне известно»
В XXX жители рассказали, что он взял отстающее хозяйство в XXX районе. «Он поднял это хозяйство, там организовал, как у нас XXX, «XXX молокозавод». Так он там обработки молока линию какую-то поставил. Выпускает молоко. Что-то он планировал там, колбасы какие-то делать. Я смотрела с ним интервью, и он в шутку сказал, что кто-то из его приближенных сказал: «А на государство замахнешься?». А он говорит: «Малость подучусь и замахнусь». Вроде XXX его фамилия».

Наибольшее количество позитивных откликов  жители высказали в адрес XXX, депутата областной думы. Некоторые участники достаточно подробно осведомлены о ее конкретной деятельности, как в направлении социальной защиты жителей, так и отстаивания интересов бюджетных структур.

«Она проводит большую работу с молодежью. Когда собирались закрыть детские молочные кухни, она их отстояла. Потом принимает участие в программах по наркобольным». « Человек который … очень хорошо считает деньги».

Также участники называют отдельные факты ее биографии, например «в прошлом – преподаватель сельскохозяйственной академии». Отмечают ее высокий моральный облик: «это тоже человек, с которым не связаны какие-то скандалы».

Практически все участники групп в XXX знают фамилию губернатора области, но редко упоминают его в списке известных людей города. 

Отношение к XXX у большинства участников групп сдержано негативное или нейтральное. Жители города негативно воспринимают  противостояние между городской и областной администрацией. 

Упоминается также и покупка дорогостоящей машины для губернатора: 

«Вот губернатор у нас мерседес купил представительский - больше 100000$, XXX гудела, прямая трата бюджетных денег не по назначению. Суд прореагировал, правда, на постановление суда XXX не прореагировал».

Многие опрашиваемые в XXX высказали положительное отношение к губернатору, отмечая его полезную деятельность для города.

«Школу на селе построили, кому благодарны, благодарны – XXX». «Держит свое слово». «Помогает»

К XXX, бывшему мэру, в целом отношение настороженно нейтральное. Особенно негативно жители восприняли переход мэра на областной уровень. Участники  считают, что мэр «наплевал на всех», связывая этот поступок исключительно с личной выгодой.

«Многие политики они так вот только и делают… Только для себя, свои интересы». «Предложат им что-то получше, они и уйдут… оставят место».

XXX известен также достаточно большому количеству опрошенных в XXX, и практически неизвестен в малых городх области. Но информации о нем у жителей крайне мало, упоминают только, что он возглавляет «Народную партию».

Одна из участниц исследования рассказала о личном опыте взаимодействия с XXX:

«Я с ним работал. В то время он был так себе, побольше бы выпить водки… (XXX) больше ничего. Я с ним работал в 93 году. Он занимался этими медикаментами, я сдавал ему товар». 

Хорошо известен XXX, директор ликероводочного завода. Жители помнить его также на посту губернатора города и оценивают его деятельность в целом достаточно хорошо. Однако, по мнению многих участников он наиболее успешен в статусе бизнесмена. Отмечают также, что он оказывает помощь различным организациям. 

«XXX… все-таки он много помогает». «К нему как бы не обращались, он все равно всем помогал»

Известен жителям области также действующий депутат Государственной Думы XXX. Информации о нем у жителей мало: «Представляем внешне, цыган, наш человек». В городах XXX и XXX часть участников фокус-групп либо не слышли фамилию, либо слышали, но не знают что это депутат ГД.

Отношение к XXX скорее негативное: горожане не видят реальной помощи от него ни городу, ни области. 

«Он (XXX) отстаивает интересы партии, он примкнул к аграриям... А для XXX реально ничего не делает». 

«Он живет в Москве, ему до нас дела нет».

Называют только одно реальное действие депутата: когда на референдуме по поводу строительства атомной электростанции жители проголосовали против, он в Государственной думе проголосовал «за». Это вызывало раздражение XXX. 

«Мы голосовали за него, чтобы он выражал мнение народа, а получилось наоборот». 

Некоторые жители области вспоминают встречи XXX с жителями области, посещение заводов, но отношения к этим событиям нейтральное. 

«Что-то существенного наш город, наверное, и не получил… хоть и проголосовали».

Участники упоминают еще одну известную фигуру - XXX, депутат областной думы. Она вызывает симпатию и уважение. 

«Она была одним их инициаторов решения встретиться с нами по поводу XXX XXX станции, и к сожалению, у нас сейчас не находится человека, который бы против был.»

Помимо указанных персон участники фокус-групп называли депутатов XXX, XXX. 

«К XXX обращаются коллективами, он помогает, вот костюмы помог сшить. Приглашают его на заседания, правда он не приходит, … приезжает его представитель». 

Опрашиваемые иногда называют людей, известных в достаточно узких кругах.  Однако отношение к таким фигурам искреннее, эмоционально позитивно окрашенное. 

В XXX участники фокус-групп называли:

·  «Врача знаю  XXX
». «Он хирург, делает операции. Молодой,  у него дети есть. Постоянно улыбается»

· «XXX ещё уважаю, это глава фирмы «XXX»… У меня муж работает в его фирме. Его все рабочие очень уважают».

· «XXX, уроженец XXX нашей области, капитан атомного ледокола «XXX» 

· «Я очень уважаю XXX, писательницу. Очень нравится она мне. XXX писательница»

В XXX опрашиваемые выделили следующих жителей, большинство из которых являются почетными жителями горда:

· «XXX (трудно разобрать) XXX, депутат». 

· «XXX, директор механического завода». 

· «XXX, директор музея». 

· «XXX, поэт». 

· Врач – XXX, заведующая поликлиникой 

· «XXX, директор детского дома. … К нему отношения разное, но я считаю, что он очень много сделал хорошего для нашего города». 

· «XXX, директор и преподаватель музыкальной школы, я считаю много сделал и делает. Приглашает, выезжает, организовывает. Все это проходит в XXX храме».

«Их все знают. Это все опублековано в газете «XXX Правда». 

В XXX жители также назвали несколько фигур:

· «Директор колледжа, XXX, она для колледжа очень много чего делает, вот они открыли филиал колледжа»

· «XXX», начальник охраны «XXX». «Хороший человек».

«Это в основном люди, которые получают мало, но много делают. Но не те, которые получаю много, но ничего не делают».

В XXX к известным людям отнесли XXX (выпускница XXX училища искусств). Среди более «близких» к жителям имен называли следующих людей:

· Щедро – начальник ЖКХ (женщина). Отношение негативное

· XXX – глава администрации. Отношение к нему скорее нейтральное, по мнению участников группы он, будучи мэром, «пытался что-то сделать».

· XXX – владелец сети магазинов, местный олигарх (по словам участников фокус-группы). Как уже отмечалось выше, участники дискуссии не сразу согласились назвать его фамилию и рассказать о нем. Судя по высказываниям участников фокус-группы, к Катышеву преобладает положительное отношение. «Он хозяин. Владелец сети магазинов, благодаря ему мы стали слушать «XXX». Сотовая связь благодаря ему. К «МТС» мы подключились. И рабочие места соответственно. Вот, просто я говорю, что вот этот человек… У него сеть магазинов и продавцы, да…»
«И вы знаете, там работает много молодежи. Идут девчонки, т.е., которые закончили наш бухгалтерский техникум. Работают продавцами. Я не знаю, и зарплатой вроде довольны. Конкретно не говорят, сколько зарабатывают, но говорят, мы не жалуемся. Пожалуйста, значит можно какие то проблемы решить. Все таки, лишь бы был хороший хозяин. В городе обязательно должен быть хозяин».

Часть участников группы на вопрос, есть ли в городе Хозяин, ответили, что это XXX. Однако не все с этим согласились. XXX был депутатом Областной Думы, однако на второй срок жители его не выбрали, на что «хозяин» страшно обиделся. Когде его избрали, он устроил жителям на день города отличный фейерверк. Однако когда его не переизбрали, в тот год он отказался дать хоть какие-то средства на праздник города. 

К числу известных людей XXX области буевляне отнесли XXX, XXX, XXX, XXX, XXX, XXX, XXX. Остальные предложенные фамилии жителям незнакомы.

· XXX, бывший генеральный директор Химзавода. Сейчас директор АО «XX» (? - не удалось уточнить название предприятия). «У него другие ценности. У него нет машины, нет загородных особняков. Ездит на велосипеде, хоть он человек и не маленький. Его все в городе знают. Наверняка с ним советуются по многим важным вопросам».

«Для того, чтобы показать, что сброс от «XXX» идет чистой воды, он в сбросе разводил карпов. Карпы живут только в чистой воде. Они погибли только из-за того, что пруд выкопали мелкий, была суровая зима и пруд просто промерз».

· XXX – ген. дир. «x». «Замечатльный человек».

· XXX, директор ДК. «Уважаемая очень», «деловая женщина».
· Отец XXX. «Очень добрый, самый хороший человек. Открылся новый приход, собираются еще один восстановить. С каждым годом увеличивается количество верующих, молодежи. Ему спасибо. Он ведет Воскресную школу, ведет историю христианства. Наши дети все это знают».

В XXX прозвучали  следующие фамилии:

· XXX – местный олигарх. «Он организовал здесь макаронную фабрику, торговый, гастроном, отстроил… Хороший. XXX, он мужик справедливый». «Так он и был, первым мэром. Потом ушел по коммерческой части. Его просто не поняли».

· XXX – начальник военкомата

· XXX – руководитель XXX 

· XXX – директор школы № 3

· XXX – должность прозвучала не вполне ясно: «по  спорту, организует». 

К числу известных людей XXX области XXX отнесли XXX, XXX, XXX, XXX. Остальные предложенные фамилии жителям незнакомы.

Социальная стратификация. 

Портрет «среднестатистического» жителя города.

г. XXX.

Практически все участники сходится во мнении, что в городе значителен разрыв между состоятельными людьми и бедными. Большая часть жителей, по мнению участников фокус-групп относится к категории «чуть ниже среднего».

«Очень полярно… нельзя сделать средний…»

При этом считается, что в среднем люди в XXX беднее, чем в других центральных районах России. 

Жители чаще всего называли два варианта среднемесячного дохода: 2 – 3 тыс. руб. и 3-4 тыс. руб. Очень хорошей зарплатой считается 5 тыс. руб. При этом практически все участники пришли к единому мнению, что средняя зарплата мужчин выше, чем у женщин на 500 – 1,5 тыс руб.

Наименьший уровень дохода, по мнению участников, у работников бюджетных организаций. 

«Вот я бы с радостью в учителя пошёл,  я очень хочу детей учить, но я не пойду, потому что зарплата меня не устраивает».

Более высокий и стабильный в средней категории у квалифицированных рабочих крупных заводов: «3000-4000 руб.  на заводе»

Значительная часть xxx работает также в торговле, это считается достаточно выгодным.

«У предпринимателей (XXX, XXX) –там зарплаты от 4 до 6 тыс. руб.»

Многие участники  считают, что большинство xxx либо имеют один достаточный заработок или работают в 2-3 местах. 

«Работаю на нескольких работах… на зарплату прожить невозможно…». «В основном основная работа и подработка… несколько подработок, где как найдет…»
Мнения xxx относительно среднего возраста горожан также разделились. Некоторые считают, что в XXX в основном живут люди постарше, поэтому средний возраст составляет 50- 60 лет.

«А молодёжь уезжает,  потому что если есть амбиции, а зарплаты в XXX низкие».

Другие участники считают, что население города в среднем достаточно молодое – 35-40 лет.

«Моё мнение, что всё- таки больше молодёжи, сейчас идёт очень большой конкурс в институтах, техникумах…» «Достаточно молодой,  35-40 лет. Но это не статистика, это внешне, в автобус садишься – видишь».

Участники отмечают, что на улицах все больше появляется детей и беременных женщин – это признак постепенного омоложения города.

В XXX, считают опрашиваемые, очень много красивых молодых женщин.

Некоторые участники называют также некоторые психологические характеристики «среднестатистического жителя XXX: «Озабоченный, что-то ищущий, усталый, который мчится куда то… Такой движущийся человек».

XXX
Средний уровень дохода, по мнению участников фокус-группы составляет 1500-2000. При это разрыв между доходом мужчин и женщин составляет порядка 1000 – 2500 руб. 

«У мужчин больше возможностей получить».

Так как XXX расположена недалеко от областных центров, большая часть жителей уезжает на заработки в XXX, некоторые  - в XXX. 

«Мужчины чаще на заработки уезжают, в основном в XXX».

Средний возраст жителей города по мнению участников – 35-45 лет.

Опрошенные выделяют также некоторые качества «среднестатистического» горожанина: «Озабоченный проблемами… Посещая XXX, XXX, вижу, что люди более обеспечены, по другому смотрят на многие вещи, уверены в себе. Возвращаюсь в XXX – все те же озабоченные лица, ни одного счастливого лица».

XXX
Уровень дохода в среднем, на взгляд участников группы составляет 2500 руб. Мужчины получают больше женщин на сумму от 600 до 1500 руб. 

«Если работа одинаковая, женщине платят меньше». «Если мужчина может зарабатывать 3000, то женщина - максимум 1500, хоть ты что сделай».

Наиболее престижные и выгодные с точки зрения заработной платы места работы - «XXX», железная дорога - «если то, что говорят правда, если работать целый день, то там нормально получают».
Также часто жители XXX работают на пилорамах, в бюджетной сфере, в торговле.

Средний возраст жителей города – 35-40 лет. 

Уровень образования в среднем составляет 9 классов. 

XXX
Участники фокус-группы охарактеризовали буевлян как людей, прежде всего, озабоченных, или «с заботой в глазах». 

Отмечали «большой разрыв между богатыми и бедными». 

Средний возраст 35-45 лет. Небольшая зарплата (1500 – 2500 руб.). Интересы – огород, телевизор. Политикой «средний» житель не интересуется. Ездит на велосипеде). «Маленький, озлобленный человечек». При этом доброжелательный, поскольку  озлоблен не на людей, а на судьбу.

Несколько различаются «портреты» «средней» женщины и «среднего» мужчины:

«Женщина, средних лет, с легкой косметикой, небрежной головой, с заботой в глазах, с двумя сумками в руках, мчащейся с работы домой накормить детей, не работающим мужем, двумя детьми, с огромным зарядом оптимизма».

«Мужчина средних лет, постоянно ищущий где заработать и недовольный своей работой»

Основные рабочие места дает железная дорога и XXX.

Участники беседы отметили, что существует большая проблема с трудоустройством молодежи, что трудно найти работу по специальности, а также получить образование. Молодежь «бежит» из XXX в крупные города.

XXX
 Уровень дохода, по мнению участников фокус-группы, варьирует от 1000 до 5000, а то и до 8000 рублей, в зависимости от предприятия.

Средний возраст жителей, по словам участников, где-то около 40 лет.

Основные рабочие места дает XXX (по мнению участников группы, там рабочие получают больше), «XXX», XXX завод. Недавно открылся деревообрабатывающий завод.

Восприятие преуспевающего жителя города.

У участников групп в XXX различаются представления о том, какого человека (по уровню дохода) можно считать преуспевающим. Можно выделить несколько групп мнений: 3000 – 5000 руб.; 7000 - 1000; 1000 – 15000; 30000. Вторая и третья группы наиболее многочисленны. Выбравшие первый и второй вариант часто называют реальные способы заработать такие деньги. 

«Не убиваясь целыми днями и ночами на работе, самое реальное человек может заработать тысяч 7». «У меня есть знакомый…технолог, работает у частного предпринимателя, получает от 8000 до 15000».

Опрошенные выделят также несколько видов деятельности, занимаясь которыми можно получать такой доход:

· предприниматели

«В основном свой бизнес – человек нормально одевается, кушает… А вот чтобы шиковали – таких по минимуму».

· руководители 
«У нас даже на  бюджетных предприятиях руководители получают больше среднего».

· работающие в ювелирной области
«Красное на XXX… Это поселок, там раньше училище было, а сейчас там все работают на частников. Вот там живут еще нормально».

· высококвалифицированные работники крупных предприятий, например, «Мотордеталь».

«Высококвалифицированные рабочие, есть предприятия которые достаточно оплачивают труд». «XXX, по моему, люди там прилично получают».
· в коммерческой сфере

«У частников нужно работать, как я работаю»

· особо востребованные специальности

«Ну или люди той специализации которая на сегодняшний день очень востребована, компьютерщики очень высокого уровня, связанные с мобильной связью, водители».

В XXX преуспевающим считают человека, имеющего среднемесячный доход 1000 руб. Такого уровень дохода можно достичь, работая в торговли, быть руководителем высшего ранга или ездить на заработки в другие города. 

Большинство участников фокус-группы в XXX считают, что уровень дохода преуспевающего человека составляет 10000 15000 руб. Несколько участников высказали мнение: «Здесь зарабатывают от 30000 до 60000 в месяц».

Такой уровень дохода способны себе обеспечить владельцы пилорам, владельцы торговых бизнесов.

В XXX участники фокус-группы сообщили, что в городе есть богатые предприниматели, уровень дохода которых предположить трудно. Среди тех, кого участники не отнесли к предпринимателям, преуспевающим считается человек, получающий больше 1500 руб на каждого члена семьи, т.е. от 3000 руб.

В XXX  наиболее преуспевающими жителями города, не считая руководителей предприятий, назвали работников XXX ГРЭС, которые получают в среднем от 4500 до 9000 руб.

Оценка уровня благосостояния горожан, его динамики.

Уровень благосостояния жителей XXX оценивается как «ниже среднего», реже  - как «средний», жителей области – как «низкий».

«По сравнению с область – в XXX уровень высокий, всё-таки не голодают, живут».

Отмечается сильное расслоение.

Большинство опрошенных считает, что в последние годы ситуация изменилась в лучшую сторону, хотя изменения малы. Изменения оцениваются как по уровню  и стабильности личного дохода: «задержек зарплат таких нет». Так и по изменениям в городе: «В магазинах все больше и больше. Люди ходят – покупают что-то, значит что-то меняется». «Я думаю что маршрутки – дело хорошее».

На взгляд жителей важно также их личное ощущение изменения ситуации к лучшему – появилась возможность выбора (в т. ч. места и способа заработка), ощущение некоторой стабильности, уверенности в завтрашнем дне.

«Стабильность, какая то появилась». «Сейчас можно выбирать между хорошим и не очень хорошим, а раньше только между плохим и худшим.». «Уверенность … что всё в лучшую сторону начинает меняться»

Некоторые участники считают, что существенных изменений не произошло, некоторые считают, что за последнее время произошли изменения к худшему. 

«Многие семьи нищают, нищают». «И с транспортом безобразие, как только не экспериментировали». «Город стал грязнее». «Никогда не видел, такого благосостояния - люди по помойкам лазают».

Практически все жители отмечают усиление расслоения среди жителей по уровню благосостояния. 

«… уровень благосостояния средней массы падает, потому что растут коммунальные платежи, растут вливания родителями в образовательные учреждения. Но с другой стороны посмотрите, сколько у нас за последние 3 года открылось магазинов продающих золото ... «бутиков». 

«По нашей статистике говорят богатых 5 или 10 %, вот они и занимаются, они и ворочают, а остальная масса сидит в калоше».

Интересно, что изменения в лучшую сторону чаще всего люди считают собственной заслугой: «люди сами стали активней, они ищут подработки, хотят работу более престижную, высокооплачиваемую, меняют какие-то взгляды на свою жизнь» или считают это следствием общероссийской ситуации.

А изменения в худшую сторону  - ответственностью администрации, чаще всего мэра: «…изменения к худшему - это заслуга  нашего мэра». «Я вот сравниваю нашего мэра и мэра XXX. Когда я нашего мэра вижу – мне стыдно бывает, когда я XXX вижу – у меня радость...»
Ответственность за проблемы города и области многие опрошенные возлагают на местную администрацию. 

«Какой хозяин – такой и город». «Безумные решения администрации отрицательно сказываются…»

Жители считают, что большинство проблем горожане не в состоянии решить сами, в том числе, потому что они входят в компетенцию администраций. 

«Чтобы зимой не топили батареи – это не в каждом городе встречается.» «В городе не предусмотрены урны, можно пройти квартал и не встретить ни одной». «В нашей XXX всего два туалета»

Даже те задачи, в решении которых жители готовы принять участие, требуют на их взгляд поддержки со стороны администрации. На их взгляд на местном и областном уровнях власти нет фигур, которые «повели бы людей за собой».

«Мне кажется на уровне двора, дома – это еще можно сделать. А что касается всего города, мне кажется должен быть человек который бы поднял людей на подвиг, для того мы их избирали …А у нас депутаты, к сожалению, не ведут за собой.

Крайне негативно, по мнению жителей, на ситуацию в области и городе влияют постоянные конфликты между областной и городской администрацией. 

«Это берутся бюджетные деньги. Из одного кармана в другой». 

Участники групп также с сожалением отмечают, что власти не всегда поддерживают общественные инициативы, например о проведении субботников, что подрывает доверие к ним со стороны населения.

«Ну субботники часто проводят, по инициативе, там, домов, городской, школы, училища, организации…Только вот мы вышли, мусор собрали, а никто его не убрал, ветер разнес… Я больше не пойду».
Многие жители также считают, что от них также зависит уровень жизни в городе. Участники приводят конкретные примеры решения некоторых проблем, в том числе – обеспечения чистоты города (вероятно, данный вопрос наиболее актуален).

«Могли бы выходить и прибираться и не только у своего дома, но и дальше». «Дело еще в том, что вот взрослые посидели, все за собой убрали, а молодые посидели, за собой такой, извиняюсь, срач отставили».

Опрошенные жители также высказывают мнения, что ситуация в области обусловлена ее спецификой (нет высокодоходных производств, ресурсов). Иногда проблемы регионы приписывают плохому управлению областью на федеральном уровне.

Иногда жители высказываю мнение о том, что уровень благосостояния города и области зависит от руководителей разных уровней: руководители предприятий, организаций, города, области.

«Городской начальник должен отвечать за город, хотя бы за чистоту на улице. На работе начальник – за продукцию и зарплату. А люди должны работать, не лениться».
В XXX участники фокус-группы отметили, что уровень жизни несколько выше, чем в среднем по XXX области, но ниже, чем было раньше и чем в XXX. При этом мэра XXX  не обвиняют в ухудшении ситуации, скорее, ответственность возлагается на областную и федеральную власть. Участники также отметили, что городу нужен хозяин, и он, в общем-то, есть, но в настоящее время обижен на горожан за то, что его не переизбрали на второй срок в областную думу (XXX).

В XXX, по мнению участников фокус-группы, уровень жизни существенно выше, чем в XXX и в XXX области благодаря развитой промышленности и XXX ГРЭС. В последнее время наблюдаются явное улучшения ситуации, которые происходит благодаря руководителям предприятий и самим жителям. При этом отношение к областной и федеральной власти сдержанно-негативное, главный враг народа – XXX. Так же, как в XXX, жители XXX отметили, что городу нужен хозяин. Некоторые считают, что он есть – бывший мэр, нынешний олигарх XXX (см. «Известные люди»). 

Отношение к власти (городской, областной, федеральной)

Большинство жителей негативно относится к деятельности областной и городской администрации. Конкретные фигуры также не вызывают уважения (см.. раздел «Известные люди»). 

Такое отношение вызвано уверенность большинства участников в том, что власти не занимаются реальным управление территорией, жители практически не видят конкретных дел.

Основной темой является противостояние мэра XXX и губернатора и переход нынешнего мэра на губернаторский уровень. Последнее событие расценивается как показатель того, что мэр «бросил город».

Жители также замечают неоправданно крупные траты бюджетных денег на развлечения города, личное удобство властей (например, покупка дорой машины для губернатора).

«У нас есть день города… Приятное событие, погулять расслабиться, и знать , что эти деньги будут выброшены на гулянку,  регату, аттракционы, воздушные эскадрильи, а зимой не будет тепла». 

Положительное отношение к губернатору иногда высказывают жители области, аргументируя его тем, что губернатор всегда исполняет обещания, и приводят конкретные примеры деятельности губернатора на благо населения и области. 
Участники групп в XXX и XXX считают, что мэры их городов плохо «содержат город», они не пользуются уважением у жителей. 

«Дороги в ужасном состоянии». «Две недели транспорт не ходил вообще» (XXX).  «Мэра никто не уважает, он ничего не может делать». (XXX) 

Жители XXX так рисуют образ желаемого руководителя города: «Мэр должен быть, типа XXX, хозяйственник… Вот, там, где надо обматерить - обматерил. Стукнул. Очень хорошо понимал в экономическом отношении. Чтобы структуру хозяйства представлял, чтобы как мужик, утром проснулся, так, вон там покосилось, вот там бы это надо… Вот у нашего этого нет. Он как то более деликатный, более спокойный…»
К депутату Государственной думы от XXX области относятся сдержанно-негативно, считая его «оторванным от проблем области» фигурам (отношение к действующему депутату XXX см. раздел «Известные люди»). 

«Федеральный уровень до нас, мне кажется, просто не доходит». «Мы их выбираем, больше мы их не слышим». «В Думу идут почему – они награбят, наворуют, а их посадить нельзя».
Участники фокус-группы в XXX высказали нейтральное отношение к мэру XXX (см. «Известные люди»). «Почему то не слышно и не заметно. Может ближе тот, кто с ним работает. А вот я лично не знаю». 

«Может быть и на самом деле и не слышно и не видно. Но есть какие-то хорошие моменты. Во-первых, он поддерживает молодежную сферу. Во-вторых, он поддерживает социальную сферу. И вот, у нас недавно открылся кинотеатр «XXX». После долгого, долгого перерыва. Финансировала это тоже администрация. Городская. Районная чуть-чуть».

«Вот большая проблема – бюджетники: врачи, учителя – у  нас нет.  Просто богатый бюджет города опять же. Опять же значит и глава делает в этом направлении. Ну, а в остальном, наверное, ничего такого». 

XXX положительно оценили деятельность депутатов Областной думы XXX и XXX, отрицательно – губернатора XXX, положительно – XXX и XXX.

Относительно XXX прозвучало мнение, с которым согласились все участники: «XXX, он очень далеко от нас. Он находится в Москве. Он часто приезжает в XXX. Мы его больше и лучше знаем. Что он выполняет. Дает всем по первое число, не стесняясь. Понимаете? А тут, своих не знаешь».
В XXX на фокус-группе также прозвучало сдержанно-положительное отношение к мэру XXX. «Детям устраивает, чтобы ездили по области. Праздники хорошо проводит. Награждает, поощряет. Озеленение он тоже».

«На этот День Города очень много денег выбрасывается, лучше бы эти деньги пустить на другие цели. На детские площадки, спортплощадки. Когда я сюда приехал, в XXX, 63-ий год, в каждом дворе заливались какие то площадки. Сейчас их нет. Куда их дели, мы не знаем».

«Ну, это может не от этого зависит, да, сейчас заливается хороший корт хоккейный, соревнования проводят. Что он мэра зависит, то он делает». 

«Вот у нас мэр крутиться то в командировке, то куда, добывает договора на субсидии, деньги выбивает».

Отношение к областной власти у жителей XXX скорее нейтральное, в отличие от других городов и XXX, где отношение скорее негативное. Вероятно, это связано с относительно высоким уровнем жизни в XXX, соответственно, с меньшей озлобленностью по отношению к власти.

Несколько раз в ходе фокус-группы прозвучала фамилия XXX. Его считают хорошим руководителем, однако успешность его деятельности, по мнению участников, скорее связана с огромными финансовыми потоками в XXX, соответственно, если у XXX отнять деньги, он ничего не сможет, а если бы было много денег, то и местный мэр справился бы.

Среди политиков федерального масштаба, как и в XXX, участники группы выделили XXX. «XXX – он такой – или, или. Остальные, по-моему, испытывают народное терпение…».

Также прозвучало предложение «нанять киллера для XXX».
К XXX участники высказали положительное отношение, объяснив, что он постоянно занят, постоянно что-то делает, с кем-то встречается.

Потенциальные кандидаты в ГД от XXX области.

В целом жители слабо информированы о персонах, которые собираются принять участие в качестве кандидатов на пост депутата Государственной Думы. Большинство участников в настоящий момент демонстрируют низкий интерес к этим выборам, так как на их взгляд «неясно пока, кто пойдет». 

При этом у многих жителей сложилось настороженное, недоверчивое отношение к предвыборной активности различных фигур. 

«Все, что происходит,  я воспринимаю с какой-то недоверчивостью». «Вот часто я сейчас слышала про XXX, XXX, и я не знаю этих людей, но сомнения закрадываются у меня в душе, потому что вся эта благотворительность проявляется накануне выборов». 

Интересно, что намечается другая тенденция восприятия предвыборных действий: не важно ради чего совершаются полезные поступки, пусть только совершаются.

«У меня на работе тоже про это разговор зашёл, и одна женщина сказала, что ей всё равно, когда и зачем построили, главное, что построили эту площадку».

Наиболее часто употребляемая фамилия – XXX. Он широко известен и в XXX и в области (его упоминали также опрашиваемые в XXX и в XXX), часто «светится» в СМИ. 

XXX воспринимается как «свой»: «из наших xxx».
Имя XXX четко ассоциируется с сетью магазинов «Высшая лига». Его воспринимают, прежде всего, как успешного предпринимателя, обладающего значительным финансовым ресурсом. 

«XXX, человек у которого все есть, заработал себе миллионы и которому, в общем-то брать вроде как нечего…»

Некоторые участники считают, что выборы для XXX – это шанс перейти на другой уровень.

«Он перерос уровень XXX - он выше. Хотя планы у него есть гораздо дальше».

На форуме Интернет портала XXX обсуждался вопрос, куда именно собирается баллотироваться XXX – на должность мэра или депутата Государственной Думы. Участники обсуждения пришли к мнению, что он предпочтет кресло депутата: «оказывается, пост мэра ему вообще не интересен, зачем лишняя головная боль».

Достаточно хорошо известна жителям партийная принадлежность XXX: «он от фракции «Единство».
Однако отношение к XXX жители определяют как двоякое. Оно связано прежде всего с тем, что последствия такого шага для города и области пока неясныц: «…а какие интересы он будет защищать большой вопрос».
Некоторые жители подходят иронично к активизации публичной деятельности XXX: «С другой стороны, хорошо, есть повод хоть чаще выборы делать, чтобы они больше подарков дарили. Хоть итог есть».

В качестве возможных кандидатов жители XXX также видят фигуры действующего губернатора XXX или бывшего мэра XXX. С точки зрения опрошенных «пойдет» кто-то один. Наиболее вероятным вариантом считается XXX. Это предположение подтверждает его уход с поста мэра. 

«И вдруг он решил подать в отставку, отставку конечно приняли, но мне кажется это политические игры».

Жители крайне негативно восприняли этот переход, расценивая его, в том числе, и как уход от решения городских проблем: 

«Когда зимний период наступает, надо решать вопросы, город остался без головы».

Недоверчиво жители воспринимают неожиданное «воссоединение» губернатора и бывшего мэра после долгого периода борьбы. Это интерпретируется как предвыборная коалиция. 

«Они всю жизнь собачились, XXX с XXX, и всё-таки  деньги их помирили наконец Конечно». 

Тем не менее, за XXX, в случае его участия в выборах, признается потенциальное наличие сильного административного ресурса, как областного, так и городского.

Интересно также, что такая коалиция аккумулировала значительный информационный ресурс – раньше «ХXX» и «XXX» освещали отдельно позиции мэра и губернатора. Некоторые жители считают, что «XXX ведомости», пользующиеся наибольшим доверием со стороны xxxx, также неофициально курировалась мэром, хотя явно это не демонстрировалось.

Еще одним возможным кандидатом жители считают XXX, хотя некоторые участники групп говорили, что она «вроде не собирается»

К XXX многие опрошенные демонстрируют явную симпатию и доверие. 

«Я бы, например, за XXX проголосовала, пусть женщина продвинется, может она что-то лучше сделает».

Вспоминают также активную деятельность XXX в сфере социальной защиты населения (в качестве председателя комитета по социальной политике). Хорошее отношение жителей к ней также обусловлено отсутствием связанных с ней скандальных историй.

Интересно, что и женщины и мужчины демонстрировали к женщине кандидату особенно позитивное отношение. Участники групп объясняли это успешным опытом работы женщин в органах власти. 

«Надо больше женщин во власть, и в городской и в областной думе надо больше женщин, они более конкретно принимают решения и адекватно ко всему относятся».

Женщинам также приписывается больше количество положительных качеств.

«Может она просто хозяйственней?». «Лучшие собеседники и интересы у них шире, чем у мужчин, во всяком случае, в нашей области». «Да, я тоже за женщин. Вот XXX, XXX, они ответственные, деятельные»

Еще одним кандидатом называют XXX. Отмечается его активное продвижение как председателя регионального отделения «Народной партии». Гораздо реже вспоминают его причастность в фирме «ФЕСТ»:. «крупные у кого деньги…». Можно предположить, что он активно позиционируется на политическом поле, отходя от роли бизнесмена.

Участники упоминают о телевизионном ролике о XXX: «Очень красивый ролик про него по области идет». «Детские городки они «строят». Да ерунда это все! Я уже давно никому не верю». 

Участники часто говорят о его благотворительной деятельности. Однако часто отмечается, что возникает ощущение неискренности этих поступков, их корыстности.

«Он помогает пенсионерам, инвалидам, оказывает адресную помощь, делает конкретные дела. Ощущение, что это искренне - нет. Делает это для выборов, преследует свои цели». 

«25 школа обратилась с просьбой помочь, ко многим, в том числе и к XXX, он сказал – как вы все надоели – дайте им 500 рублей, пусть уходят. Зато он мелькает везде. Все «помогает»

Реже употребляется фамилия XXX. Участник пока не понимают, на какой пост он собирается идти и пойдет ли вообще. 

«XXX собирается, по-моему, на мэрское кресло».

Иногда упоминается его партийная принадлежность: «он сейчас   возглавил партию..», «по-моему СПС».

Некоторые жители заранее демонстрируют намерение голосовать против всех: «Я на прошлых выборах против всех галочку поставил, а сейчас я не знаю, кто будет конкретно, а абстрактно не могу сказать. Те, кто по телевидению светится - никого не могу выделить».
В XXX единственным, за кого могли бы проголосовать участники фокус-группы, оказался XXX. Прозвучало также мнение, что жители не знают, кто будет баллотироваться.

В XXX участники группы не смогли назвать кандидатов в ГД, однако высказали пожелания к предвыборной агитации и требования к личности будущего депутата. Также прозвучало мнение, поддержанное участниками-мужчинами, что это мог бы быть XXX или такой же, как XXX.

Отношение к кандидатам «со стороны».

Участники фокус групп спокойно обсуждали возможность прихода «кандидата со стороны». Большинство сошлось во мнении, что такое вполне возможно. Для того чтобы человек прошел, по мнению участников, необходимо соблюдение некоторых условий. 

Наиболее высокие шансы у человека, который хорошо известен на уровне всей страны и имеет позитивную в целом репутацию. 

«Вот если бы человека, которого …вся страна любила за его дела и идеи, вот если бы он приехал и сказал, давайте я подниму вашу XXX, построю центр, создам рабочие места, и т.д.»

Часто в качестве кандидатуры «пришлого» кандидата звучала фамилия XXX. Эту возможность участники обсуждали скорее как развлечение.

Шансы «пришлого» человека увеличиваются также за счет плохого имиджа городской и областной власти. 

«…учитывая, что власть XXX ( областную и городскую ) вообще никто не любит , кроме фанатиков, что такой бардак, то шансы у этого человека есть».

Многие считают, что известные люди вряд ли заинтересуются XXX: «бесперспективный район…»
Еще одним значимым условием может стать необходимость вложения кандидатом денег в развитие области.

«Надо сюда деньги вкладывать».

Некоторые участники, особенно жители области, указывают на свое разочарование в местных фигурах, что также может быть аргументом в пользу «человека со стороны». 

«А чтобы местный, действительно лидер, который что-то сделал, таких практически нет…»

Некоторые участники исследования считают, что депутат обязательно должен быть местным, «своим» человеком, так как он должен знать специфику и проблемы региона. 

«Человек, который тут не жил, не знает ничего… ему тут все безразлично».  «Если находится свой человек, с района, области, города, он знает, где что лежит, находится, он будет хозяйствовать, как следует, а не то, что человек, придет, ничего не знает»
В XXX и XXX участники фокус-группы высказали сильные сомнения по поводу возможности избрания «не местного» кандидата, считая, что вряд ли народ проголосует за пришлого. Однако, по мнению участников групп, это во многом будет зависеть от изначальной известности фамилии, а также о поведении такого кандидата в ходе избирательной кампании. Неоднократно звучало мнение, что хотя люди и перестали доверять политикам, народ все же доверчивый и поверят в красивые обещания. В качестве рекламных шагов жители XXX предложили в предвыборных агитационных материалах после всех обещаний сделать приписку: «Если я не выполню это, тогда приду к вам работать коммунальщиком».

Кроме того, неоднократно звучало мнение, что не важно, откуда кандидат, «хоть из Америки», но перед выборами избиратели должны получить о нем как можно более полную и разностороннюю информацию.

Отношение к лицам «кавказской национальности»

В целом необходимо отметить, что большинство участников фокус-групп высказали сдержанно-негативное отношение. Громких конфликтов или конкретных претензий не прозвучало.

В ходе дискуссий участники выделяли также положительные качества «лиц кавказской национальности»: трудолюбие, умение и желание работать и зарабатывать, почтительное отношение к старшим, «чувство клана», преданность семье, мужчины – прекрасные мужья, «практическая жилка».

Негативные аспекты отношения базируются на опасениях, что скоро в России «их будет больше чем нас», отчасти – на обиде за то, что «наши русские девки и мужики работают на них, рабы по сути» (в основном о рынках). Кроме того, важными составляющими негативного отношения являются следующие факторы: конфликт с Чечней, преследования русских, живущих «там» (Татарстан, Дагестан, Азербайджан Грузия, Армения и т.д.), а также «наглое и бесцеремонное» поведение «лиц кавказской национальности» на рынках и улицах русских городов, их приставания к женщинам. Большинство жителей не различают представителей различных народностей, для них все на одно лицо, и судят по тем, кого больше заметно – по торговцам.

Что касается возможности избрания «лица кавказской национальности» на пост депутата, большинство участников групп отрицают любые шансы. Несмотря на это, звучало мнение, что если такой человек проживет в XXX области минимум лет 10-15, добьется успеха в бизнесе или как руководитель, будет в течении длительного периода приносить пользу городу (давать рабочие места, строить детские площадки и т.д.), тогда люди не будут судить по национальной принадлежности.

Портрет «идеального» кандидата в ГД от XXX области.

Многие участники считают, что для кандидата очень важно хорошо зарекомендовать себя в области задолго до начала выборов. 

«Он должен начать свою деятельность задолго до предвыборной компании. Года за два до выборов».

При этом важна не только успешная деятельность в своей сфере (например, руководство крупной компаний), но и реальная деятельность, приносящая видимые позитивные результаты для города, области, конкретных жителей. 

«Т.е. если он выбирается, то основная задача – это принести пользу народу».

По мнению многих жителей, должен также «начинать снизу», пожить жизнью обычных людей. 

«Да, должен быть из народа, должен знать его гори и радости».

При этом опрошенные согласились, что «идеальный» кандидат вполне может быть состоятельным человеком. 

«Хороший человек должен жить достойно, получать хорошую зарплату».
Еще одной важной характеристикой, на взгляд жителей,  является хорошая ориентация кандидата на федеральном уровне власти, возможно, имеющий определенную поддержку. Это обеспечит ему возможность решать проблемы области и города на уровне государственной Думы и лоббировать интересы региона.

«Со связями там. Чтоб у него поддержка была какая то. Простому человеку не дадут трансферт, потому что не будут знать кто он такой и что он такое». 

Большинство  жителей считают, что «идеальный» кандидат обязательно должен быть активным человеком, деятельным, «пробивным».

«Чтобы активен был, деятельный, чтобы не сидел там тихо, а предлагал что-то умное, дельное».

Некоторые участники, делая особый акцент именно на этом качестве кандидата, приводят яркие, иногда гротескные картинки: 

«Трезвый, и тараном, танком, чтобы громыхало - чтобы кричал, а не так, как XXX. Ну, вот что-то бы от XXX. Мы же местами схожи с детьми и понимаем только крик. Тогда встаем на лапки и понимаем, что надо делать, действовать».

Практически все жители сходятся во мнении, что кандидат должен быть профессионалом.

«…не важно, из социальной сферы, предприниматель или даже из администрации, главное - чтобы он был человек дела».
Для участников исследования также важно, чтобы уже выбранный кандидат поддерживал контакт со свои регионом, заботился о нем, оставался «своим».

«Я считаю, что работая в Думе , он должен приезжать сюда и рассказывать, отчитываться, что он сделал, какими законами он помог нам, в нашем городе, и нашим людям». 

Участники фокус-групп называли также следующие качества, которыми по их мнению должен обладать «идеальный» кандидат:

· честным, «чтобы ему поверили»;
· умный;

· справедливый; 

· хозяйственный;

· обязательный,  «не просто говорящий, слово чтобы держал, что сказал, то сделал»;

· «харизма, чтобы»; 

· «не пьющий и не берущий на лапу».

· руководитель

· «должен душой болеть за область»

Пол кандидата для большинства опрошенных значения не имеет. Предпочтительный возраст -  35-45 лет. Называемая нижняя граница – 26 лет, верхняя граница – 48 лет. Участники группы указали на важность национальности «идеального» кандидата, отдав предпочтение русским.

Представления о деятельности политических партий в регионе.

Жителей XXX и области достаточно бойко называют партии, представленный в этом регионе: 

· «Народная партия»

·  «КПРФ»

· «Единая России»

· «СПС» 

· «Яблоко»

· «ЛДПР»

· «Русь»

Однако, о конкретной деятельности партий жители осведомлены крайне слабо. Жители, как правило, затруднялись определить отличия между партиями. Участники достаточно спокойно и доброжелательно относятся ко всем партиям, политические пристрастия не выражаются. Яркую эмоциональную реакцию, чаще негативную, вызывает только ЛДПР.

Выделяются на политическом фоне, по мнению участников фокус-групп, СПС и ЛДПР.

«Союз правых сил» наиболее заметен в контексте проведения мероприятий для молодежи, проведением развлекательных мероприятий. 

«Из всех партий заметна работа СПС в плане агитации молодежи…» «СПС увеселения устраивает, это, наверное, хорошо». «По крайней мере, только они раздавали кепочки и маечки».
Известность и некоторое любопытство к ЛДПР поддерживается ее лидером – Жириновским. Большинство жителей считают Жириновского яркой, но не очень привлекательной фигурой.

«Жириновский создан для того, чтобы, вот люди не знают за кого голосовать, вот Жириновский прикольный чувак. «Жириновский тот же шут, ему дают волю - он сказал» 

Участники опроса отметили правильность стратегии привлечения сторонников в партию: «ЛДПР они вообще начинают с подростков – вообще это верная мысль».
Опрошенные знают также руководителя регионального представительства ЛДПР, но особого отношения к нему не высказывают. 

КПРФ традиционно пользуется популярностью у некоторого количества жителей области, но явные симпатии опрошенные высказывали крайне редко:  «…лучшее - это хорошо забытое старое. Если бы не лидер Зюганов, я бы проголосовала за ком. партию».

В некоторых городах области сохранились городские комитеты коммунистической партии. 

На политическом фоне XXX «Яблоко» менее заметно, «может люди там менее известные». 

В XXX участники фокус-группы назвали партию «Русь», программа которой показалась им особенно привлекательной. В основе программы лежит идея объединения русских людей и проведение социальных реформ. 

Еще очень понравилось, что у них есть такое направление, много хотят сделать для восстановления нашей медицины. И повышения зарплаты в сфере образования. Учителей. За счет того, чтобы олигархи платили не 13% подоходный налог, а  немножко больше».

Жители XXX высказали мнение, что зависит все не от партий, а от идеи. Приводится реальный пример опыта прошлых выборов: «Если бы человек сказал: «Вынести, хотя бы помойки»… Человек, который идет под этими идеями самый реальный кандидат…. Потому что грязь лежит ближе все и, если грязи не будет, сразу будет виден результат, сразу хорошо будет»
Принадлежность кандидата в депутаты конкретной партии опрошенные оценивали по-разному, выделяя плюсы и минусы вариантов.

Одни считают, что депутат должен быть независимым и думать только об интересах региона, а не об интересах партии. 

«Они должны быть отдельно, огорожены. Только о народе».

Другие полагают, что принадлежность кандидата партии дает ему поддержку, а людям – возможность быстрее разобраться, каким идеям он следует. 

«Если никого лично не знаешь, то тогда лучше голосовать за тех, кто от партии…Можно пощупать руками, как то понять». 

«С одной стороны, если человек от партии, то это человек структуры. А если структура хорошая, богатая, то он получит всяческую поддержку: деньгами, связями, специалистами, моральную… Это все-таки какая-то «крыша». Но, с другой стороны, человек может просто пойти на поводу, у которого свое мнение может быть подавлено мнением большинства». 

Жители Области меньше осведомлены о деятельности политических партий, чем жители XXX. В XXX участники фокус-группы не смогли вспомнить фамилии каких-либо областных или местных партийных лидеров и о деятельности партий в регионе ничего не знают, за исключением «Народной партии».

Участники фокус-группы в Волгореченске перечислили «Народную партию», ЛДПР, «КПРФ» (назвали XXX, секретаря горкома партии XXX). Прозвучало мнение, что раньше партии были активнее, а сейчас даже предвыборная активность ниже и начинается позже.

Восприятие избирательных компаний, отдельных технологий.

Большинство опрошенных относятся к выборам с недоверием, считая их поводом для очередного передела власти. 

«По идее это борьба в верхах, которая,  простых жителей не касается, она им не интересна, потому что она им ничего не дает».

Предвыборная кампания воспринимается чаще всего как развлечение и /или пустая трата денег.

«Ярмарка. Весело». «Мне, например. жалко денег, которые тратятся на эти выборы, лучше бы эти деньги потратить на город».

Большинство опрошенных не смогли четко сформулировать, что является в XXX и области наиболее значимым фактором победы. У жителей  складывается мнение, что часто кандидаты побеждают случайно,  на выборах голосуют в основном «наобум», «с закрытыми глазами». 

По идейным убеждениям голосуют крайне мало, чаще всего коммунисты. 

На вопрос, за счет чего кандидаты выигрывали выборы, участники групп назвали несколько вариантов. 

Наиболее часто высказывалась версия «все зависит от денег». «Сейчас уже озвучиваются даже суммы, сколько стоит депутатское место».  «Технология сейчас уже отработана, для тех кто хочет попасть точно, они уже знают как это делается, за счёт больших капиталовложений».

Однако участники особо отмечаю, что капитал не должен быть криминальным или скандальным. 

«…не криминал, да». «…вот , например. Березовский, денег конечно много, но…»

Многие считают, что большое значение имеет известность кандидата.

«Средний класс – рабочие, выбирают по фамилии по тому, что делают, часто видят по телевидению, в прессе».

Еще одним фактором победы участники считают агитацию. Жители говорят о том, что, как правило, они не знакомы лично с кандидатами. Информацию, которую жители получают из СМИ и средств наглядной агитации нет возможности проверить.

«Немалое место имеет реклама, телевидение и радио оказывает большое воздействие. Мы ведь не знаем этих людей, какие они и что». 

«у, может какая то часть тех, кто тусовался на концерте и проголосует за СПС. По крайней мере человек 30 майки наденут, кепки напялят и будут ходить по городу» 

Именно поэтому жители высоко оценивают фактор личного общения, встреч с кандидатом. 

«За деньги о нем скажут все, что он хочет, а при личной встрече можно любой вопрос задать тут видно будет».

Позитивно, по мнению участников, сказывается также проведение благотворительных акций.

«В детские дома начнут вкладывать».

Иногда, считают участники, побеждает «грязный пиар»: «люди, которым в принципе всё без разницы, которым дадут календарик, зажигалку, и голосуют».

Некоторые участники, вспоминая опыт прошлых выборов, говорят о подкупе избирателей. 

«Когда XXX баллотировался в депутаты, он поехал в дом инвалидов, купил бабушкам несколько ящиков апельсинов, и они все за него проголосовали.» 

«И XXX тоже самое, выигрывает тот, кто быстрей конфетку поднесет» 

«Вот выбирали XXX… Он набрал что-то около 72% голосов. Я спрашивал у всех своих знакомых: «Ты голосовал за XXX?». «Нет не голосовал». Никто не голосовал… А все таки выбрали».

К возможности подкупа избирателей участники групп единодушно отнеслись крайне отрицательно. Однако было высказано мнение, что случаи подкупа возможны в сельской местности, где уровень жизни очень низок.

«Если ты продался за 10 рублей – это твоя красная цена». «Сознание людей уже переросло это». «Мне кажется, что в сельской местности, где каждая копейка на счету, там да, реально».

Большинство участников групп говорят о своем недоверии всем средствам предвыборной агитации.

«Вообще- то,  ни одна из форм – все ложь».

Однако многие с интересом знакомятся с различными материалами о кандидатах. 

«По телевизору мелькают…» «Да, даже прямо на подъездах бывает, на дверях (листовки). И там краткая характеристика».  

Многих жителей разряжают навязчивые формы рекламы, например, агитационные листовки в почтовых ящиках.

Позитивно и с наибольшей степенью доверия воспринимаются встречи с кандидатами.

«Конечно, интересно послушать. На бумажке читаешь, вопросы возникают… Послушаешь, конечно, все уже мнение о человеке появится»
В городах XXX, XXX и XXX участники отметили низкую активность политических партий и отдельных кандидатов в настоящее время. В этих городах участники групп не видели никакой предвыборной агитации за последние несколько месяцев.

В то же время, в указанных городах жители выразили пожелание узнать о кандидатах как можно больше информации, предпочтение отдавая таким методам как встречи с избирателями, организация приема граждан и информация в официальных СМИ.

См. также предложения участников в разделах «Отношение к кандидатам со стороны» и «Отношение к лицам кавказской национальности».

Информационные каналы города, области.

г. XXX
В XXX наиболее популярным средством получения информации о событиях в городе и области считается телевидение.

Самый популярный канал – «ГТРК-XXX».

«Просто они транслируют по российскому калану, хочешь – не хочешь, посмотришь…». «У них и качество получше».

Участники групп называли также «XXX», «XXX», «XXX», «XXX-TV» - XXX вставки.

«Иногда (смотрю) новости на канале «Русь » смотрю, они более содержательные на мой взгляд».

Из газет наиболее популярны «XXX ведомости». Жители считают ее наиболее информативной из всех городских и областных газет, она  пользуется наибольшей степенью доверия.

«…старая, чисто XXX газета, многие xxx доверяют. Сейчас там какие то проблемы, журналисты уходят, а до этого была самая нормальная газета». 

«…это газета, наверное, городской администрации, но в принципе они стараются предоставить разные мнения». 

«Я тоже отдаю предпочтение «XXX ведомостям», если узнавать о xxx информации - то там»

Также достаточно популярны «XXX газета», «XXX», «XXX правда».

ХXX многие жители считаю интересной газетой, но явным представителей «желтой прессы»: «там все очень скупо, скромно, секс и реклама».

«XXX правда» раньше была хорошая, а теперь редактор сменился, стала неактуальной».

Участники вспоминают о прежнем противостоянии газет: «одна «XXX газета», другая «ХXX» постоянно друг друга раньше грязью поливали». На сегодняшний день жители считают конфликт исчерпанным (раньше газеты отражали точки зрения мэра и губернатора).

Реже упоминаются газеты «XXX курьер», МК в XXX. 

Участники групп упоминают о наличии местного канала, однако его популярность невелика. Его иногда слушают водители в машинах, пенсионеры.

Среди местных журналистов наиболее интересны и независимы, с точки зрения XXX XXX
, XXX, XXX, XXX, XXX, XXX.

«Еще журналист работал на ГТРК теперь ушел на XXX, ведет программу «XXX».
«XXX отличается, еще XXX - рубрика «XXX»

«Интересные встречи проводит XXX. С культурными деятелями, с приезжими гостями».
Молодежь XXX активно посещает Интернет-портал XXX, XXX форум. Здесь обсуждаются различные актуальные события , в том числе городского и областного масштаба.

«Форум XXX - очень оживлённое место, это на Интернет-сайте». 

г. XXX
В XXX наиболее популярным источник информации о событиях города, области являются газеты:  «XXX правда», «XXX ведомости», «XXX правда».

Некоторые жители читают XXX газеты: «Я вот только читаю «XXX» (ярославская газета), больше ничего… В ней тоже иногда про XXX  пишут».

В XXX практически не показывает XXX телевидение. Жители чувствуют себе «отрезанными» от XXX,  говорят о том, что им было бы очень интересно смотреть именно XXX каналы. 

«Мы ведь живем в XXX области, а XXX не показывает».

«Ретранслятор со всех областей принимает, кроме XXX, такое ощущение, что мы ей и не принадлежим».

г. XXX
Наиболее популярные местные газеты – «XXX край», «XXX линия», «ХXX», «XXX газета».

Жители смотрят местный телевизионный канал - «XXX-ТВ». 

«XXX-ТВ», только один наш канал, XXX». 
Участники фокус-группы также упоминали о местном радио-канале, вещающем на волне «России».

Г. XXX
Участники фокус-группы в качестве наиболее читаемых печатных изданий назвали следующие разеты (порядок перечисления соответствует частоте упоминания): «XXX правда», «XXX», «XXX», «XXX», «ХXX», «XXX газета», «XXX», «XXX»,  «XXX».

Все участники фокус-группы регулярно смотрят новости на ОРТ и РТР,  а также местное телевидение «XXX-ТВ». XXX каналы практически не смотрят, однако время от времени предпочитают XXX телевидение.

Радио: канал «XXX»

Г. XXX
По мнению участников группы, наиболее читаемые печатные издание 0 «XXX», «XXX» («XXX Еженедельный Курьер»), вкладыш в «Московский Комсомолец» «XXX», «XXХ», «АиФ».

Местным газетам доверяют больше, чем центральным. Самой интересной считают «Московский комсомолец в XXX».

В числе популярных журналистов выделили XXX («XXX»), XXX (гл. ред. «XXX»).

Большинство участников группы смотрят местное телефидение: «XXX-ТВ», «XXX» смотрят намного реже. Также смотрят программу «Время», «Вести».

В XXX работает проводное «Радио-XXX», выходит несколько раз в день, большинство участников группы слушают, «если попадешь».

�ФИО записывались со слов участников фокус групп, возможны неточности при их написании.


� ФИО записывались со слов участников фокус групп, возможны неточности при их написании.
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