Уважаемые коллеги!
Мы предлагаем Вам ознакомиться с текстом книги «Прогностические очерки практики выборов (на примере Санкт-Петербурга и Ленинградской области)», доступной в сети Интернет по адресам www.bianki .ru и www.seravin .narod.ru .
Эта книга посвящена анализу и прогнозу ситуации в связи с предстоящими выборами в органы местного самоуправления Ленинградской области и выборами депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга четвертого созыва. В ней рассматривается текущая ситуация и прогнозируются последствия проведения выборов по новым законам, и, по сути, – в принципиально новые органы власти. 
Первая часть, посвященная выборам в органы местного самоуправления Ленинградской области, включает в себя информацию по реформе МСУ в целом, обзор текущей предвыборной ситуации в регионе, прогноз хода избирательной кампании, а также потенциальной динамики послевыборной ситуации. 
Вторая часть, посвященная выборам в Законодательное собрание Петербурга IV созыва, содержит четыре раздела: анализ общеполитических последствий принятия нового закона о выборах в Законодательное собрание, описание технологических аспектов проведения выборов, обзор психологических моментов, которые нужно будет учитывать технологам, и моделирование состава Законодательного собрания III созыва с учетом новых правил проведения выборов и распределения мандатов.
Книга предназначена для всех участников политического процесса: как непосредственных игроков (политиков, чиновников и бизнесменов), так и тех, кто обеспечивает политический процесс: технологов, работников СМИ, ученых).
Жанр, в котором написана эта работа, вынесен в название не случайно. При ее подготовке мы в очередной раз столкнулись с тем, что почти все открытые материалы по данной теме носят лишь констатирующий или интерпретирующий характер. А интерпретация, включающая пересказ законов, очень схожа в различных источниках. Обоснованный прогноз более индивидуален, и именно он показывает профессионализм специалистов, так как может быть подвержен суровой проверке реальностью. Хотя практика показывает, что в современной России крайне мало открытых прогнозных материалов – по крайней мере, в отрытых источниках. В данной работе мы не давали полный прогноз, освещающий все аспекты будущих избирательных кампаний, но все же сделали попытку описать будущее. Приглашаем Вас посмотреть и проверить, насколько удачно это получилось.
Спасибо что прочли письмо!
Авторы книги.
P . S . Книга размещена по адресам: www.bianki.ru и www.seravin .narod.ru 

